

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSEG-KIADÓHIVATAL
FERENCZ JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90. ÉJJELE 10-TŐL 23-48.

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETESI ÁRAK:
EGÉSZ ÉVRE 30 PENGŐ, FEL-
ÉVRE 15 PENGŐ, HAVONTA 2.50 F

(TRIANON 21.) 1941 FEBRUÁR 7. PENTEK

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLV. ÉVFOLYAM 31. SZÁM

„Magyarországon mindenki számára biztosítani fogjuk a létfenntartáshoz szükséges javakat, sőt még többet is...”

Laky Dezső miniszter a közellátási politika feladatairól

Budapest, február 6. Dr. Laky Dezső közellátásügyi miniszter az Országos Nemzeti Klubban előadást tartott a közellátás biztosításának feladatáról.

— Minden alkalmat megragadok — mondotta a miniszter — hogy a nyilvánosságot tájékoztassam annak a munkának a lényegéről, amelyet a közellátási munkaközösség végez. A közellátás helyzetképe röviden ez: Nincsen olyan baj ezen a téren, amellyel meg ne tudnánk birkózni. Az a helyzet, hogy Magyarország mind a mai napig kevésbé érzi azokat a közellátási gondokat, amelyek között él a háborúval sújtott Európa. **Mi még aránylag elég jó életstandardot élhetünk**, mert a háború dolása elkerülte földünket, de fel kell készülnünk arra, hogy a közellátás szempontjából komolyabb napok is következzenek. Mégis optimizmussal nézhetünk a jövő elé. **Magyarországon mindenki számára**

biztosítani fogjuk a létfenntartáshoz szükséges javakat, sőt mindenki számára remélhetőleg többet is tudunk adni annál, mint amennyit a lét pusztta fennartásához szükséges.

A közellátás nehéz kérdései próbára tesznek bennünket, de a próbát ki fogjuk állani. Akinek többlete van, oda kell azt adni annak, akinek szükséglete fedezve még nincsen.

— Annyi bizonyos, hogy a következő gazdasági évben a fogyasztás tervszerűbb és irányítottabb lesz, mint volt előbb, vagy akár a világháború ideje alatt. A fogyasztás korlátozására mulhatatlanul szükség van. Különösen sok szó esik arról, hogy helyes volna a jegyrendszert ma kiterjeszteni. **Ne felejtjük el, hogy bármilyen fogyasztási jegy bevezetése tulajdonképpen kötelezettséget jelent, hogy a megállapított fejadagokat mindenki meg is kapja.** A közellátási politika feladata, hogy abban az esetben, ha a fogyasztás

korlátozása a jegyrendszer kiterjesztésében látszik szükségesnek, gondoskodjunk is a jegyrendszer kiterjesztésével együttjáró kötelezettség teljesítéséről. Ebből a célból szükség van a közellátás megszervezése érdekében a fellelhető többletek nyilvántartására, és szétosztására. A közellátás biztosítása céljából nagyon kívánatos volna az is, hogy a lakosság minél nagyobb mértékben gyakorolja a takarékoságot. Ujra, meg újra meg kell említeni, hogy Magyarországon a biztosítási ügy is mennyire elhanyagolt, holott a termelés érdekeit szolgálná az a tökéletesítés is, amely a megélénkítő biztosítások révén jönne létre. Ezen a téren is rendkívül sok tennivaló volna.

A közellátási miniszter nagyhatású előadása után felszólalt dr. Balás Károly egyet. tanár, képviselő, Suhay Imre ny. tábornok és Fabinyi Tihamér ny. pénzügyminiszter is.

jesztett elő. A mostani pénzügyi év befejezéséig, vagyis március 31-ig 600 millió köcsönt kér hadikiadások fedezésére, egy milliárd sterlinget pedig április 1-én kezdődő új pénzügyi évre. Ha a Ház ezt a hitelkérdést megszavazza, a folyó pénzügyi évben igénybevevett hitelek összege 3300 millió font sterlingre emelkedik. Ezután a kincstári kancellár a hadikiadásokról beszélt. Egy évvel ezelőtt — mondotta — hadikiadásaink átlagosan napi 5 millió sterlingre rugtak. Ma napi kiadásaink 12 és egynegyed millió sterlinget tesznek ki. Ez igen hatalmas összeg. A polgári fogyasztást tovább kell csökkenteni. Minden felesleges pennyt meg akarítva az államnak kell kölcsönözniük.

Az alsóház egyhangulag elfogadta a kért hiteleket. (MTI)

Anglia hadikiadása 12 és egy-negyed millió font

London, február 6. (Reuter) Kingsley Wood kincstári kancellár az alsóház csütörtöki ülésén kölcsönfedezetre újabb kéréseket terjesztett elő, amelynek során kijelentette, hogy ezidőszent az összes nemzeti kiadások összege kb. napi 12 és egynegyed millió font sterling. Ezután a kincstári kancellár a pénzfelhívás és más veszélyekről beszélt. Ezzel kapcsolatban kijelentette, hogy a kormány behatóan foglalkozik ezzel az egész kérdéssel és nem habozik majd megtenni minden szükséges intézkedést az infláció leküzdésére. (MTI)

Még mindig nem tisztázódott a vichyi helyzet

Vichy, február 6. Darlan tenger-nagy csütörtökön délelőtt 11 óra 30 perckor Pétain tábornagy javaslatával együtt elutazott Párisba. Itteni tájékozott körökben Darlan visszaérkezését pénteken este, vagy szombat délre várják. Lawal válasza után a tengernagy, mint hangsúlyozták, még e hét végén megőzözi a döntést és ezt valószínűleg rádióbeszédében közli majd a néppel.

Róma, február 6. (Német TI.) A Franciaországban ezidőszent előtérben lévő belpolitikai kérdésekkel kapcsolatban olasz körökben kijelentették, hogy az olasz-francia viszonyt kizárólag a fegyverszüneti egyezmény határozatai szabják meg Olaszország csak ezekhez a határozatokhoz tartja magát és olyan kérdésekhez, amelyek kapcsolatban állanak ezekkel. Ha azonban tisztára belpolitikai jelentőségű kérdésekről van szó, Olaszországot ezek közvetlenül nem érintik és Olaszország ezért ezekkel kapcsolatban állást sem foglal. (MTI)

Amerika londoni nagykövete

Washington, február 6. Roosevelt csütörtök délelőtt a szenátus elé terjesztette John Winant kinevezését londoni nagykövetté. Ezenkívül előterjesztette Widle volt lengyelor-

Az USA nem védheti meg Angliát, mert az amerikai hadsereg nem rendelkezik elég hadianyaggal

Egy amerikai szenátor érdekes kijelentése — London február közepére várja a háború új szakaszának megindulását — Tizenkét és egy negyed millió fontsterlingre emelkedett Anglia napi hadikiadása

Horia Sima állítólag Erdélybe szökött

London, február 6. (MTI) Váratlan feszültségben él Anglia az utóbbi hetekben. A közvélemény állta íben február közepére várja a háború új minden eddiginél súlyosabb szakaszának megindulását.

London, február 6. (NST) A német légiőrszékén egész nap folytatta élénk tevékenységét az Anglia fölötti légi térben. Számos felderítésen kívül megtámadtak a német repülő Délelet-, Dél- és Északnyugat-Anglia, valamint Skócia katonai célpontjait, a sötétség beállta után pedig támadást intéztek Nagy-

London ellen is. Az angol légügyi minisztérium közleménye csak azt említi meg, hogy bombákat dobtak le, de nem közli, milyen volt az anyagi kár. Beszámol a minisztérium ezenkívül arról, hogy Ramsgate közelében támadás ért egy hajókaravánt és egy 3000 tonnás hajó elsüllyedt, egy 6—8000 tonnás hajót pedig a fedélzet közepén ért telitalálat, amely súlyosan megrongálta a járművet. Megemlékezik a légügyi minisztérium közleménye arról is, hogy Calais ellen támadást intéztek az angol légiőrszék.

hadseregnek 8000 tengeri mérföldnyi utat kellene megtenni, hogy elérje az Egyesült Államok első támaszpontját. Ahhoz, hogy az Egyesült Államok a Csendes óceán felől megtámadják, feltétlenül szükséges volna, hogy hatalmuk alatt tartásuk az egész óceánt. Először az Egyesült Államok valamennyi támaszpontját és tengeri haderejét kellene megsemmisíteni. Mindezek miatt az Anglia megsegítéséről szóló törvényjavaslatot vissza kell utasítani. (MTI)

Newyork, február 6. (Német TI.) Wheeler szenátor a „Newyork Post” munkatársával folytatott beszélgetés során kijelentette, hogy Angliát nem lehet megvédeni.

— Nem tudunk elég anyagot küldeni — mondotta — és vezető katonáink magánbeszélgetésben beismerik, hogy hadseregünk és haditengerészetünk nem rendelkezik elegendő hadianyaggal. Az én főgondom az, hogy az Egyesült Államokat távolartsuk a háborútól.

London, február 6. (Reuter) Kingsley Wood kincstári kancellár alsóházi beszédében kifejtette, hogy a kölcsön fedezésére két kérést ter-

Hosszabbítja a háborút Anglia megsegítése

Washington, február 6. (Reuter) Lindbergh ezredes csütörtökön a szenátus külügyi bizottságában Anglia megsegítéséről szóló törvényjavaslatl kapcsolatosan megismételte ellenzéki álláspontját. A mostani amerikai politikáról szólván kijelentette, hogy ez a politika Amerika ideális védelmi álláspontjának elhagyását jelenti. (MTI)

Washington, február 6. (Német TI) Mint az Assotiated Press jelenti Lindbergh ezredes Conelli szenátor

kérdésére azt válaszolta, hogy nézete szerint az amerikai segítség meghosszabbítja a háborút és fokozza a vérontást. (MTI)

Washington, február 6. (Német TI) Csütörtökön a szenátus bizottságában Robert Mc. Cormick ezredes, az Anglia megsegítéséről szóló törvényjavaslatl kapcsolatosan kijelentette: „fantasztikusnak kell minősíteni azt, hogy az Egyesült Államokat Európából és Ázsiából meg lehetne hódítani. Egy német

szági nagykövetség nagykövetté történt kinevezését a Londonba menekült belga kormányhoz. (MTI)

ÚJ NÉMET BOMBÁK

Róma, február 6. (MTI) A Giornale d'Italia Berlinből keltezték jelentése szerint a német haderő új repülőbombákat alkalmaz. A bombák gyertya alakúak, magasságuk 1,30 cm., átmérőjük pedig 45 cm. súlyuk nem nagy, úgy hogy egy ember felemelheti. A bombák összetétele s a robbanóanyag mibenléte katonai titok. Az eddigi tapasztalatok szerint a bombák hihetetlenül borzalmas hatásúak. (MTI)

Dublin, február 6. (Reuter) Az ír kormány intézkedéseket tett, hogy abban az esetben, ha a váratlan fordulat szükségessé tenné, Dublinból és Kingstonból a gyermekeket más helyre vigyék.

ANGLIA ÉS HAJLE SZELASSZÉ

Róma, február 6. (Német TI) Olasz politikai körökben még nem veszik komolyan Eden angol külügyminiszter kijelentéseit, amelyekben arról szólott, hogy Hajlé Szelasszénak joga van az abesszin trónra és hogy az angol kormány kész a háború befejezésével minden tekintetben kezére járni. Olaszország ezekre a kijelentésekre, amelyekkel Anglia új jelzalogot akar szerezni, Abessziniára, más választ nem adhat, mint a háború folytatását, amelyet német szövetségével együtt folytat jogalért és jövőjéért az angol világbirodalom ellen. (MTI)

TÜNETES RÓMÁBAN AZ ANGOL HAZUGSÁGOK ELLEN

Róma, február 6. (Stefani) Csütörtök délelőtt az egyetemi hallgatók nagy csoportjai tüntettek a főváros utcáin az ellenséges hírverés hazugságai ellen, amelyek az állították, hogy Rómában háborús és németellenes zavargások történtek.

Róma, február 6. (MTI) Az angol propaganda legutóbbi állításaira, amelyek szerint Rómában komoly zavargások történtek ki, Róma ifjúsága méltó választ adott. Az ifjúság tüntető menetben vonult végig a főútvonalakon, egészen a Venezia palotáig, ahol lelkesen éltette a Duce-t és a Führert. Utána a tüntető ifjúság a Quirinalhoz vonult és lelkesen ünnepelte a királyt és császárt.

DONOVAN EZREDES HOSSZAS TANÁCSKOZÁSA SZIRIA FŐBIZTOSÁVAL

Beirut, február 6. Donovan ezredes, Roosevelt személyes megbízottja szerdán meglátogatta Dentz tábornok szíriai francia főbiztost. Az ezredes hosszasan beszélgetést folytatott a tábornokkal.

Beirut, február 6. (Német TI) Palesztina angol főbiztosa csütörtökön fogadta Donovant, Roosevelt ki küldöttjét, aki most Palesztinában tartózkodik. (MTI)

Kairo, február 6. (Reuter) Menzies ausztráliai miniszterelnök csütörtök délelőtt a királyi palotában látogatást tett, majd Mohamed Ali hercegét és az egyiptomi miniszterelnököt kereste fel. (MTI)

HŐSIESEN VÉDIK AZ OLASZOK A BENGÁZI FELE VEZETŐ UTAT

Zürich, február 6. A libiai hadszíntérről érkezett jelentések szerint a harcok most Ismet Cirenétől nyugatra, Tolmeta körül folynak. Az olasz csapatok nagy hősiességgel védik a Bengázi féle vezető utat. Érdekes, hogy még Cirenétől keletre is vannak oltomradt helységeik, melyek szívósan védekeznek.

A keletafrikai harcokról érkezett legújabb hírek szerint Eritreában Cheren körül folynak heves harcok. Az olasz csapatok a Massana felé vezető vasútvonalat védik. Abessziniában, miként az olasz főhadiszállás legnap jelentette, a Stefania tó felé folynak harcok. Kiseb angol csapatok itt Goroholle felé próbálnak utat törni, Abessziniá északi részében, közel a szudáni határhoz, a Galabattól Gondar felé vezető úton a Tana tó felé északnyugatra folynak harcok.

A kormány biztosítja a mezőgazdaság, ipar és kereskedelem zavartalan folytonosságát

Varga József iparügyi minisztert meleg szeretettel fogadta a soproni választópolgárság

Sopron, február 6. Varga József a kereskedelmi és közlekedési minisztérium vezetésével megbízott iparügyi miniszter csütörtök délelőtt Sopronba érkezett, hogy mint a soproni választókerület képviselője, programbeszédet mondjon. A miniszter először a MÉP Széchenyi-téri pörthelyiségében jelent meg kíséretével együtt, s itt a soproni pártszervezet tisztviselői az élen Reiner Mihály, felsőházi tag üdvözölték.

A miniszter válaszában hangsúlyozta, hogy a hűség városának egyik legszebb megnyilatkozása, hogy olyan nagy szeretettel és hálával gondolt korán elhunyt képviselőjére. Ugy érzi, hogy nehéz szívvel bocsájtják el Szegedről, de Szeged éppen az a város, amelynek a hazához való hűségben annyi rokonvónása van Sopronnal, hogy bizonyára érzi, mi a kötelessége Sopron iránt. Reméli, hogy Szeged város polgársága szeretettel bocsájtja őt el abban a tudatban, hogy amikor elvállalja Sopron város képviselőjelöltségét, akkor tulajdonképpen a kötelességteljesítés és az ország érdeke vezet. Sopron város polgárságának csak annyit mond, hogy

Csáky István gróf szelleméhez méltóan és a civitas fidelissima érzelméhez méltóan inyelektrik ellátni megbízatását.

ha azzal a város polgársága megtiszteli.

Varga József minisztert látogatásai során a soproni kereskedők és iparosok lelkes fogadtatásban és meleg ünnepelésben részesítették. Nevükben Illias Gyula, a Kamara főtitkára köszöntötte a minisztert, aki válaszában hangzottatta, hogy mindazok a nehézségek és korlátozások, amelyek a gazdasági életben mutatkoznak, a háborúval függnek össze, a kormány azonban arra törekszik, hogy a nehézségeket a minimumra csökkentse s amennyire csak lehet, ellássa az ipart a szükséges nyersanyagokkal és azzal a kereskedelem számára is megfelelő kereseti lehetőséget biztosít.

Utána a miniszter a soproni gazdaságlagoknál tett látogatást. Itt Lähne Vilmos elnök köszöntötte német nyelvű beszédében a minisztert, aki ugyancsak német nyelven válaszolt. A miniszter válaszában hangzottatta, hogy a kormány mindent elkövet, hogy a magyar mezőgazdaság termelését biztosítsa, mert — s ezt mint iparügyi miniszter mondja — a mezőgazdasági termelésen alapszik az ország gazdasági élete. Varga József miniszter este a Kaszinó nagytermében mondotta el programbeszédét.

Pilótatanfolyamot rendez Debrecenben a Magyar Aero Szövetség

Budapest, február 6. A Horthy Miklós Nemzeti Repülőalap intézőbizottsága és a Magyar Aero Szövetség elnöksége csütörtökön sajtótájékoztatót tartott a budapesti napilapok munkatársait, amelyek keretében ismertették az 1941. évi munkatervet.

Nagyon sok igazi vérébeli motoros pilótára van szüksége a nemzetnek — mondotta Ember Sándor. — Munkatervünk sikeres végrehajtása érdekében feltétlenül szükséges volna, hogy a társadalom széles rétegeiből a magyar ifjúság legértékesebb és legértékesebb elemeit válogassuk ki. A szülők azonban sajnos éppen a legdrágább és leginkább rátermett fiaikat féltik a levegő veszélyétől. Ezt az indoklatlan féltelmet le kell küzdenünk, mert a magyar ifjúság legkiválóbbjaira szükségünk van — folytatta Ember Sándor —

a nép egyszerű fiaira is. A jövőben az ifjúsággal már 12 éves kortól kezdve a középiskolában meg akarjuk ismertetni az aviatikát. Az 1941. évi program 3 hónapos kiképzése alkalmával összesen 500 fiatal embert akarunk motoros pilótává kiképezni. Ezáltal is felhívjuk a magyar ifjúság legjobbjait, jelentkezzenek a Magyar Aero Szövetséghez és pedig a középiskolai érettségivel nem rendelkezők 18-20 évig, a középiskolai végzettséggel rendelkezők 24 éves korig, a műegyetemet végzett gépészmérnökök pedig 26 éves korig. Tanfolyamok Budapestben, Debrecenben, Szegeden, Kassán, Pécsen, Marosvásárhelyen és Kárpátalján lesznek és azok teljesen díjtalanok, sőt a résztvevők ellátása is ingyenes. (MTI)

Tizenötévi feyházra ítélték egy rablógyilkos asszonyt

Sopron, február 6. A múlt év június havában soproni lakásán meggyilkolta találták Fábiant Ferenc ny. ig. tanítót. A magánosan élő Fábiant 40 kézzárással ítélték meg. Pénzét és ékszereit elrabolták. A nyomozás akkor nem járt eredménnyel. A meggyilkoltak Szombathelyen lakó nagyszámú hozzátartozója, Fábiant István múlt

év őszén felakasztotta magát. Hátrahagyott levelében beismerte, hogy ő gyilkolta meg Fábiant Ferencet. Az újra megindított nyomozás megállapította, hogy Fábiant István a gyilkosságot Kocsis Gyuláné, szombathelyi asszonnyal követte el. Kocsisnét a szombathelyi törvényszék most vonta felelősségre és 15 évi feyházra ítélt. (MTI)

Horia Sima Erdélybe szökött

Szabadka, február 6. A Szabadkai Napló jelenti Nagyikindáról, hogy több mint kétheti szünet után, február 4-ikén Ismét megindult a személyforgalom Jugoszlávia és Románia között.

Január 22-én, közvetlenül a vasgárdista lázadás kitörése után szünetelték be ezt a forgalmat. Január 22-től február 4-ig csak Zombolyáig, a román határ-állomásig közlekedtek a vonatok. A vasgárdista lázadás miatt még azok az utasok sem mehettek Romániába, akiknek diplomáciai utlevelük volt.

Legfeljebb autón mehettek át az egyik kisebb határközégségnél. A külföldről érkező más utasok még szabályszerű utlevellel és vízummal nem mehettek az ország belsejébe, csak a temesvári hadtest parancsnokság, vagy a bukaresti hadügy minisztérium beutazási engedélyével.

A Romániába érkező utasok mindaddig Zombolyán kénytelenek időzni, míg ez a külön engedély meg nem érkezik. Addig is rendőri felügyelet alatt tartják őket. A forgalom megindítása után való első nap Romániába érkezett két román és két idegen állampolgárt tovább engedték ugyan, de csak Temesvárig mehettek. Ott a hadtestparancsnokság engedélyét kellett kérni.

Romániából jugoszláv területre érkező utasok elbocsátása szerint Romániában még nem állott helyre a forgalom. A vonatok esetről-esetre indulnak és akkor is főleg katonákat meg rendőroket szállítanak.

Az országúti forgalmi korlátozásokat enyhítették, az ellenőrzés azonban igen szigorú. Kerékpáros és motorkerékpáros esendőrök igazoltatják a gyalog vagy kocsin haladókat.

Az országúti forgalmi korlátozások miatt Bánátban, Dél-Erdélyben és az ökirályságban is élelmiszerhiány lépett fel, főleg a városokban.

A falusi lakosság nem meri elhagyni lakóhelyét.

A rendszámlás mindennél a legnagyobb eréllyel folyik, de a szébszört legionista csoportok nagy számban garázdálkodnak és több ezrere tehető azoknak a vasgárdistáknak a száma, akik az erdőkben bujkálnak és akiket a lakosság rejtget. Aradon a legutóbbi időben erősen érezhetővé vált az élelmiszerhiány.

Temesváron az élet valamennyire normalizálódott. Éjszaka egyáltalán nincs forgalom. Az utcákon felfegyverzett katonai egységek élelnek. A középületeket a román katonaság mellett német katonák is őrzik.

Általában a németek Temesváron erőlyesen tartják fenn a rendet. A német és a román közbiztonsági szervek együtt működnek. Megállapítható, hogy a rend felborulását Temesváron a lázadás napjaiban az itteni német tuncapatok parancsnokának erőlyes és meg nem alkuvó magatartása akadályozta meg. Ami Temesvár környékét illeti, a német falvakban teljes a rend és a biztonság. A falvakban öt-öt német katonaság tartózkodik.

APOLLO filmszínház

Ma is a páratlan filmsiker:

A szerelem nem szegény

Üde és mulatságos mese, hangulatos szórakoztató zene.

Tolnay, Jávor, Mály, Gözon.

dik arra az esetre, ha a helyi rendőrség és polgári védőszervezet nem tudja a rendet fenntartani.

Az utasok elbeszélése szerint Horia Sima még mindig nem sikerült elfogni. Azt hiszik, hogy a határon átszökött Erdélybe és ott rejtőzködik. A hivatalos körök Horia Simával kapcsolatban mindentéle felvilágosítástól elzárkóznak.

Az Arpad-téri egyházrész új tanácsosai

A debreceni református egyház Arpad-téri egyházrészének közgyűlése most tartotta tanácsosválasztó közgyűlését, amelyen egyhangúan a következő egyháztagokat választották meg hat éves tanácsosokká:

Csaló Mária, Demjén Erzsébet, Jani Sándor, Jenei Mihály, özv. Juvancz Sándorné, Kormány Lajosné, Kormány Sándor, Kovács Károly, dr. Kulányi Béla, Magyar Bertalané, Medgyessy Géza, Nagy Dániel, Nagy Lajosné, Pásztor Lajos, Sallay László, Sándor Erzsébet, Seress Józsefné, Szabó Antalné, Szabó Istvánné, Szabó Klára, Szathmáry Kalmán, Szathmáry Kálmánné, Tóth Miklósné, Ujváry Józsefné, Wágner János, özv. Vargha Zsigmondné, Zsolnay Sándor, Zsolnay Sándorné, Kovácsné Bró Tere, Török Balázs.

A Fülleregylet ötvenedik teaestélyét

február 8-án, szombaton este rendezte az Arany Bika dísztermében. Ez estély rendezésének ügyével foglalkozott hétfőn délután az Enyingi Kálmán Fülleregylet választmánya özv. dr. Münnich Annelné elnöklésével. Meghatározta véglegesen az estét megnyitó rövid, de magas színvonalú műsort. Gondoskodott a vendégeknek kiszolgálandó kiváló minőségű teáról. Elhatározta, hogy az estély rendezése ügyében csütörtökön délután fél 4 órától tartja utolsó összejövetelét s ezután is felkéri tagjait, hogy ez összejövetelen pontosan megjelenjen, s a gyűli fővelkel és jegyekkel elszámolni szíveskedjenek. Ugyancsak kéri az ilyek aláírni, hogy az est jötekonycéljára szánt nagylelkű adományait szombaton délelőtt 10 órától sziveskedjenek az Arany Bika nagytermébe felküldeni.

Az estre jegyek még kaphatók a Horn Rezső szőnyegáruházban, s ugyanott előjegyezhetőek páholyjegyek és asztalok is.

Az osztálysorsjáték húzása

300.000 pengőt nyert: 26095
20.000 pengőt nyertek: 1993 17559
10.000 pengőt nyertek: 43373 65891
68137
5000 pengőt nyertek: 689 68948
4000 pengőt nyert: 31412
3000 pengőt nyertek: 4831 69160
2000 pengőt nyertek: 30392 32733
51780 78522 85294
1000 pengőt nyertek: 9718 13216 14128
18769 38132 52780 62758
800 pengőt nyertek: 12199 30507
87864
600 pengőt nyertek: 4550 19853 20302
36164 56713 63115 84388
500 pengőt nyertek: 15033 43360 44351
45656 46319 48948 49287 55140 67545
72187 74398

Vígyszínház mozgó

Ma is a legjobb és legvidámabb magyar film:

Hétszilvafa

Főszereplők:

TURAY IDA, SZILASSY, CSORTOS, MÁLY GERŐ, VASZARY PIRI, Kiss Maury, Billos.

Reményi-Schneller Lajos a gazdasági élet egységes megszervezéséről

Főirányelvek: a termőterületek növelése, a minőségi termelés fokozása
a készletellátás biztosítása és a dolgozók szociális védelme

Budapest, február 6. A képviselőház esztendői üléseit tíz órákor nyitotta meg Tasnády Nagy András elnök. A Ház szakasznaként is elfogadta a háromhalmi egyezményhez való csatlakozás és a magyar-jugoszláv barátsági szerződés be-
cikkelyezéséről szóló javaslatokat. Ezután áttértek az építőlakáraküszletek szabályozásáról szóló javaslat tárgyalásának folytatására.

Közi-Horváth József (keresztény párt) szerint egyes lakásépítő szövetkezetek üzemeltették ezt a javaslatot indokolták. A javaslatot elfogadta.

Radosay László igazságügyminiszter záróbeszéde után a javaslatot általános-
ságban elfogadta a Ház.

Faragó Ede a könyvtári és múzeumi bizottság jelentését, Váci György pedig a 36-os országos bizottság félevesi jelentését olvasta fel.

Ezután a Ház huszonhárom mentelmi ügyben döntött. Ezek közül a mentelmi jogot fizesztésben függesztették fel.

Reményi-Schneller Lajos beszéde

Reményi Schneller Lajos pénzügyminiszter nagy érdeklődés között állott szólarra.

— Bizonyára érdekli a Házat és az egész országot — kezdte exorzéját — hogy milyen megfontolások alapján nyertem külön megbízatásomat a gazdasági élet egységes irányítására. A gazdasági élet egységes megszervezésének két módja van. Az egyik szerint előre megállapítják a termelés nagyságát, minőségét és idejét. Erre példa Oroszország.

— A másik módszer, amelyet Németország és Olaszország követnek, a főbb irányvonalak és célok megállapítására szorítkozik. A mi viszonyaink azonban ebből a két országtól is különböznek. Magyarország középhatalom, nem nagyhatalom. Tekintettel kell lenni a háborús körülményekre is.

— Csak a háború alatt megvalósítható tervekkel foglalkozhatunk, a háború után irányvonalakat egyelőre csak vázlatosan rajzolhatjuk meg.

— A legfőbb feladat ma a nehézségek áthidalása és ugyanakkor az alapok megteremtése a jövőre. A gazdasági erőket a nemzet érdekében áldozatok árán is fel kell fokozni és mindent el kell követnünk, hogy az ország gazdasági erejét ne csak megőrizzük, de fokozzuk — (Ugy van!) A legfőbb célkitűzésünk a nemzet erőfeszítésének megszervezése.

— Mindezeknek az elveknek alapján, tehát a termelő terület növelése, a talajjavítás, a minőségi termelés fokozására stb. országos tervet állítunk fel, amely tekintetbe veszi a természeti tájakat, az éghajlati viszonyokat. Ennek a tervnek az alapján állapítjuk meg, hogy milyen minőségben, mennyiségben mit kell termelni. Figyelembe kell venni állattenyésztésünket is, a közfogyasztást és a külföldi piacok igényeit. Ez utóbbi vonatkozásban a német felvevő piac játszik szerepet.

A miniszter ezután az erdőgazdálkodásról beszélt. A fának közgazdasági jelentősége szoros kapcsolatban áll az erdőgazdálkodás és a fagazdálkodás között. Nem hanyagoljuk el természetesen az Alföld fásítását.

— Ami az állattenyésztés kérdését illeti, a visszaesett területet lényegesen megjavították a lehetőségeket. Országos tervet állítanak fel az állattenyésztés fejlesztésére is. Ebben a tervben döntő szerepet játszik a közellátás egyenletes el-
látásának biztosítása, de természetesen gondoskodni kell ebben a vonatkozásban ipari szükségleteink ellátásáról. Itt törekszünk a minőségi termelésre. Tervezzük a rét- és legelőgazdálkodást.

A földreform és a termelés

A miniszter ezután a mezőgazdasággal kapcsolatban beszélt a földreform kérdéséről. Hangoztatta, hogy szem előtt kell tartanunk a nagyobb birtokok létjogosultságát is, mert az kezdeményező tökélet és nagyobb számú munkás foglalkoztatást jelent. Az intenzív termelés feladatát a nagyobb birtok, a sokféle termelés feladatát a kisebb birtok látja el.

— Nagyon vigyázni kell arra, hogy a termelés a földreform végrehajtása során vissza ne essék. E célból támogatni és előmozdítani kívánja a kormány a termelő földbérleti szövetkezeteket, amelyek igen sok hasznot hajtanak.

A miniszter ezután az ország bányakincsének feltárásáról szólt. Nem elegendő az, hogy a bányák termelését fokozzuk, de természetesen fel kell kutat-

nunk az ország egész területén a bányászati lehetőségeket, hogy a föld kincsét napvilágra hozzuk. A rosszabb minőségű szénét villamosenergia fejlesztésére kell felhasználnunk.

Ezután a miniszter a nyersanyag-gazdálkodás kérdéséről beszélt. A mai viszonyok között igen sok fáradságba kerül, hogy az egyes ipari üzemeket kellő minőségű és mennyiségű nyersanyaggal ellássuk.

A pótanyagok szerepe

Eppen ezért a rendelkezésünkre álló nyersanyaggal való gondos és tervszerű gazdálkodás szükséges. Elsősorban arra kell törekednünk, hogy saját nyersanyagainkat használjuk fel. Amit csak lehet, próbáljunk meg hazai nyersanyaggal helyettesíteni. Így pl. a vas- és fémiparban igen sok helyen a vasat és a rezet hazai alumíniummal pótolhatjuk. Belekapcsolódik ez a kérdés a pót- és műanyagok előállításának fokozásába is.

Főfeladatának tartja a termelés fejlesztését, szabályozását, a közmunkák fokozását és hangoztatását, hogy szükség esetén minden eszközzel biztosítani kívánja az ország készletellátását.

A nyersanyag termelő helyeket racionális szervezés alá kívánja venni. Országos iparfejlesztési tervet készít, melynek keretében különös figyelmet kíván fordítani a kisipar és a háziipar fejlesztésére is. Majd foglalkozott a kereskedelem tervszerű bevezetésével is. Elsőrendű fontosságúnak tartja, hogy a tömegcékek elosztása a legnagyobb rendben, zavartalanul történjen meg.

Ennek keretében jól szervezett kereskedői hálózatot kell kiépíteni és ezen a téren feltétlenül számít a magyar magánkereskedelem bevált szerveire. A kereskedelem átszervezésénél — mondotta — ki kell kapcsolni az indokolatlan és károsító kereskedelmet, hogy spekulatív természetű kereskedelem az organikus állatállás eredményeit ne csökkentsen meg.

A szövetkezetek fontosságáról beszélt ezután a pénzügyminiszter. Hangoztatta, hogy meg kell teremteni a helyes arányt a keresztényi kereskedelem és a szövetkezetek között.

— Hogy megvalósíthatassuk mindazt, amit elmondottam — folytatta a pénzügyminiszter — ahhoz szervezett munka szükséges. Két dolgot kell megállapítani: Először: mindenkinek kötelessége, hogy az elvállalt munkát erejének teljes kifejtésével végezze. (Helyeslés a Ház minden oldalán.) Másodszor: hogy munkaerő nem maradhat kihasználatlanul.

Közérdekből bárki kötelezhető megfelelő munka elvégzésére.

Egyenlőség a fogyasztásban

Reményi Schneller Lajos miniszter ezután arról beszélt, hogy a kamarai szervezetekben a munkaadókat és munkavállalókat foglalkozások szerint kívánják csoportosítani. Gondoskodni kell a dolgozók szociális védelméről. Ez a tétel ugyan nem tartozik szorosan a tervgazdálkodás keretébe, de azt mindenesetre érinti. A munkaidő, a munkabér, szabadidő, lakáskérdés mind jelentősen hozzájárul a termelés fokozásának lehetőségéhez. Ennek a programnak célja az általános jólét emelése, ami természetesen maga után vonja a fogyasztás emelkedését, ez pedig megkívánja a termelés fokozását. Ami a mai helyzetet illeti, a rossz természeti eredmény a közellátásban szükségessé tette a korlátozásokat.

Ha megszűnünk pénzben gondolkodni és javakban gondolkozunk, akkor világosan áll előttünk, hogy elfogyasztani csak azt lehet, ami van. Hiába van pénz, ha nincs mit vásárolni vele.

A javak fogyasztását korlátozni kellett és azt egyenlővé kell tenni. Mindenkinek jól kell emelkedni odaig, hogy ezt megértse. Természetesen amint a nehézségek elhárulnak, ismét bekövetkezik a fogyasztás emelkedése. — Ugyanakkor azonban gondoskodnunk kell arról, hogy készleteket gyűjthessünk. Tartalékokat kell teremteni, hogy a jó és rossz termést kiegyenlítsük és biztosítsuk az egyenletes export igényeit.

Az ország belső gazdasági ereje

— Az ország belső gazdasági életének színvonalát nem az arany mennyisége szabja meg, hanem az, hogy mit és milyen mennyiségben és minőségben termelnek. Az arany csupán a külkereskedelmi forgalomban mutatkozó egyenleg fedezésének egyik eszköze, azonban az

ország belső gazdasági erejét az arany mennyisége egyáltalában nem befolyásolhatja.

Sokkal fontosabb ennél, hogy az országban az árszabályozás és az árellenőrzés a termelés folytonosságát biztosítsa.

— Hiteleket csak megfelelő célra, szigorú ellenőrzés mellett folyósíthatunk. Ez természetesen nem jelenti azt, mintha a hitel fontosságát a gazdasági élet vérkeringésében lebecsülnék, de mindenestre vigyázunk kell annak céltudatos és előnyös felhasználására.

A kormány gazdasági irányelveinek ismertetését a miniszter a töké szerepének ismertetésével fejezte be, majd rámutatott arra, hogy mindezeket a terveket csak megfelelő szervek létesítésével és a gazdasági szakértelmek elméleti és gyakorlati emelésével lehet csak biztosítani.

A trianoni Magyarországon, sajnos,

hiába is próbátunk volna tervszerű gazdálkodást folytatni, amikor a gazdasági feltételei nem voltak meg. Erdély visszatérésével azonban az eddigi egyoldalú gazdasági termelés sok vonatkozásban kiegészülést nyert és így a jövőben megfelelő irányítás mellett a magyar gazdasági életnek állandó fejlődésével számolhatunk.

— Természetesen ennek lelki feltételei is vannak. De úgy látom, ma már mind több azoknak a száma, akik az egyéni érdeket hajlandók a köz érdeke alá rendelni. (Zaj a nyilasoknál.) Pedig ki kell jelentenem, hogy az egyéni érdekek összefogása az egyetlen, a legcélravezetőbb mód éppen az egyéni érdekek szolgáltatására. (Taps a Ház minden oldalán.)

A pénzügyminiszter beszéde után a kormánypart lelkesen megjelenezte.

Az ülés félegy előtt néhány perccel ért véget.

Debrecen egyetemi ifjúsága is részt vesz az önkéntes egyetemi munkaszolgálatban az árvízveszély megakadályozására

Már tegnapi számunkban ismertettük a budapesti egyetemi ifjúság nemes elhatározását, hogy az egyetemi önkéntes munkaszolgálat felajánlotta szolgálatait az illetékeseknek az árvízvédelem érdekében.

Mint értesülünk a Turul Szövetség országos fővezére táviratban értesítette a debreceni kerületet, hogy haladéktalanul szervezze meg az önkéntes egyetemi munkaszolgálat akcióját és haladéktalanul közölje a jelentkezők számát a fővezérséggel.

Azonnal megindult a munka és nemsokára már közel száz debreceni főiskolás jelentette be részvételi szándékát az önkéntes munkaszolgálatban az árvízvédelem érdekében. A debreceni kerület vezérsege

érintkezésbe lépett Budapesttel, ahonnan utasításokat kapott.

Az ifjúság egyébként megértette a hívó szót és jelentkezők száma egyre nő. Az illetékesek méltányolták az egyetemi ifjúság törekvését és minden segítséget kiltatásba helyeztek. Mint értesülünk a munkaszolgálat tagjai teljes felszerelést kapnak.

A Turul Szövetség debreceni kerülete ezután is felkéri a bajtársakat, hogy csatlakozásukat haladéktalanul jelentse a Szövetség hivatalos helyiségében (Turul vár) az elnöki ügyosztálynál.

A főiskolás fiatalság nemes megmozdulása város- és országsszerte nagy figyelmet és megaláztatást keltett.

Budapesten teljesen megszűnt AZ ÁRVIZVESZÉDELEM

Csütörtök délután eredményesen bombázták a jégtorlaszokat a Dunán

Budapest, február 6. Vitéz Becske Kálmán, az árvízvédelmi munkálatok fővárosi irányítója a következőket mondotta:

— A helyzet általában javul. Budapesten az apadás 8—12 cm. A Duna alsó szakaszán Budafoknál azonban az apadás csak 7 cm. A Meteorológiai Intézet jelentése szerint erősebb északi szél várható, ami a ködöt szétoszlatja és így a szükséges helyeken a jégtorlaszok bombázását meg lehet kezdeni. Budapesten az árvízveszedelem teljesen megszűnt. A Budapesttől délre fekvő községekre nézve azonban éppen a várható erősebb északi szél miatt az árvízveszedelem bizonyos mértékben fokozódik, mert az erős északi szél a víz nyomását erősíti. Budapest közvetlen környékén, csak az albertfalvi házaknál mutatkoznak komolyabb bajok. Itt olyan erős volt az átszivárgás, hogy a víz áttörésétől lehetett tartani, de Bonczos Miklós államtitkár, árvízvédelmi kormánybiztos rendelkezésre még a délelőtti folyamán kitünő utász csapat lépett munkába és szakokkal és pallókkal erősített a gátakat. Remény van rá, hogy a vizet itt is megfogják.

Budapest, február 6. Dr. vitéz Bonczos Miklós államtitkár, a dunai árvízvédelem kormánybiztos a február 6-i helyzetről a következő tájékoztatást adta:

— A Duna alsó szakaszán a Dráva torkolatától fel Nagytétényig jég áll. Dunapentelle és Nagytétény között veszedelmes jégtorlódások keletkeztek, amelyek a víz szintjét a tavalyi jeges árvízszint fölé emelték. A Duna felső szakaszán viszont zajlott a jég. Itt Budapesttől délre Albertfalva, Budafok, Nagytétény, Ercsi környékén még most is súlyos a helyzet. Itt a víz több helyen csaknem elérte a védőgátak magasságát és a védők csak megfeszített erővel tudják tartani a vonalakat. Tegnap a kora délutáni órákban olyan jelentéseket kaptam, hogy Albertfalván az albertfalvai Duna-védő gát-társulat védelmi töltése minden pillanatban átszakadhat. Az egész éjszaka és a mai napon meg szakítás nélkül folyó megfelelő védekező munkálatok arra az eredményre vezettek, hogy a mai esti jelentés szerint ezen a részen a veszély csökkent. Nagytétényenél egy szakaszon a vasúti töltést használtuk fel védekezésre. Itt a víz elérte a töltés szintjét. Erre a veszélyeztetett helyre vasúti

szervevényeken szállítottunk földet és abból most folyik a Duna-gát emelése. A helyzet enyhülését várjuk Durapentelle és Dunavecse között keletkezett jégtorlasz szétrombolásától. A bombázás ma délután 3 órákor megtörtént.

— A mutatkozó hatás után a szükséghez mérten a jégtorlaszok további rombolása folytatódik. A magas dunai vízállás miatt Albertfalva—Budafok és Nagytétény között a vasúti forgalom szünetel. Székesfehérvár felé a helyi forgalmat az államasutak átszállással tartják fenn. Albertfalva, Budafok és Nagytétény között holnapról kezdve a forgalom valószínűleg ismét megindul. A mai napon Dunakeszi, Alag és Újpest között, Nagytétény és Erd között, Dőd és Erd között, Kiskunlacháza és Dömsöd között, Jánosháza és Hajós között, valamint Adony—ráckevei út fehérmegyei szakaszát víz árasztotta el. A védekezés tervszerűen tovább folyik, a rendelkezésre álló összes erők célszerű felhasználásával. (MTI.)

Budapest, február 6. A Duna áradása következtében Budafokon jelenleg kb. 40—50 ház áll vízben. A házak lakóit kikölteltették s a budafoki iskolákban és óvodákban helyezték el. Albertfalván a töltésen keresztül még mindig szivárog a víz, úgy hogy az OTI kertváros közelében a földek víz alá kerültek. A helyzet legnap óta bizonyos fokú javulást mutat. Csütörtök este az albertfalvai gátat sikerült annyira megerősíteni, hogy remélik, a Duna vize nem tudja átszakítani. (MTI.)

HUNGARIA FILMSZÍNHÁZ

Ma is Jókai legendás regényalakjának Trenk báronak vitézi tetteiről szóló film:

Trenk, a pandur

HANS ALBERS főszereplésével. Előadások d. u. 5. 7. 9 órákor! Híradó!

Fényesen sikerült a hagyományos Gazdász-bál

A debreceni gazdászok farsangi táncestélye emberemlékezet óta arról volt híres, hogy ott aztán igazán jól lehetett mulatni. Mert hát a gazdász valahogyan több kedvvel és átéléssel szórakozik és ha táncba kezd, akkor ember legyen, aki utána csinázza. Egyszóval hagyománya van már a gazdász báloknak.

A csütörtökön este megrendezett idei Gazdász Bál mindenképpen ezen a hagyományos úton haladt és ahhoz volt méltó, igazi elit bál volt, amelyen a fiatal akadémista gazdászok és a tanári karon kívül valóban csak a legelőkelőbb közéleti társadalmi réteg képviselői jelentek meg. Az ügyes rendezőség stílusosan és ízletesen díszítette fel az Arany Bika dísztermét, ahol a bál lezajlott. A díszemelővny két oldalán helyezték el a két zenekari emelővnyt, melyek közül az egyiket, ahol Magyar Gyuszi és cigányzenekara muzsikált, igen öltetesen tengeri kóróbból vont karéssal díszítették fel. A teremben több helyen búzakalászból font koszorúk függöttek, középen virágkoszorúba rejtett hangszóló közvetítette a zenét. A terem oldalain színes villanygömbök tették tökéletesebbé a hangulatvilágítást.

A megjelent előkelőségek a díszemelővnyen foglaltak helyet. Itt láttuk dr. Gulyás Antal akadémiai igazgatót, dr. Bacsó Jenő egyetemi professzort, dr. vitéz Erdey János, dr. Arany Sándor akadémiai tanárokat, Jóna Jánost, Polgáry Miklóst, Galgóczi Sándort, vitéz Hadházy Dezsőt és más előkelőségeket.

Tíz óra után néhány perccel Magyar Gyuszi zenekara rázendített a gazdász in-

dulóra, amelynek hangjai mellett tizenkét táncos pár és a főrendező bevonultak a terembe és Jóna Géza vigalmi elnök engedélyt kért Gulyás Antal igazgatótól a bál megkezdésére.

A tizenkét táncos pár ekkor díszpalotást lejtett, precíz összehangolással és nagy sikerrel. A táncosok a következők voltak: Eggy Eta—Kerekes Béla, Horváth Kató—Szathmáry József, Seress Erika—Polgáry Miklós, Berényi Ilucl—Hadházy József, Jóna Éva—Ujvárossy Miklós, Harmathy Irma—Réthey László, Bacsó Alexandra—Várnay Ernő, Bakó Zsuzsi—Láng Sándor, Valent Irén—Szikszay Baskay Pál, Kádár Klári—Molnár István, Ruttner Magda—Korslik István és végül Feszt Ilona—Kerekgyártó Géza.

A remek díszpalotás után „Szánt az ökor recece” kezdetű csárdás hangjai mellett Gulyás Antalné—Jóna Géza, vitéz Erdey Jánosné—vitéz Kádár Béla, Kuty Lászlóné—Fehér Ferenc, Kisfaludy Árpádné—Várady Lóránd, Széll Lászlóné—dr. Szakácsi Sándor táncos párok nyitották meg a bált, majd a Kék Duna keringő hangjai mellett a fiatalok is elvegyült a mindvégig fokozódó hangulatu táncmulatságban. A figyelmes rendezőség mint a multban is, most is kedves ajándékkal, egy selyem legyezővel és virágcsokorral ajándékozta meg a bálzó lánykakat. Éjfélután szünóra alatt a Bika üvegtermében szórakoztak a bálzók. A kitünő rendezés Jóna Géza vigalmi elnök, valamint Várady Lóránd, vitéz Kádár Béla, Kerekes Béla, Polgáry Miklós és Réthey László főrendezők fáradságos munkájának az érdeme.

Eletfogytiglani fegyházra ítélték a csákányos rablógyilkost

A szoinoki törvényszéken a Fokusházy büntetőtanács nagy érdeklődés mellett tárgyalta Posztós Lajos 38 éves kisujszállási napszámos bűnperét, aki ellen az ügyészség rablógyilkosság miatt emelt vádat, mert az elmúlt év októberében egy éjszaka hét csákányütéssel megölte majd kirabolta dr. Dávid István kisujszállási ügyvédet.

A vádirat szerint az ügyvéd előtte való este feleségét kísérte ki a vasútállomásra. Cselédeleányuknak, Mille Erzsébetnek megengedték, hogy elmenjen egy mulatságra. Amikor a leány reggel hat órakor hazajött a bálból, a folyosón vérbeborulva, szétzúzott fejűen, holtan találta gazdáját.

A gyilkosság éjszakáján betörés történt Nagy Kálmán fűszerüzletében, amely ugyanabban a házban van, ahol Dávid István lakott. A rendőrségnek az volt a feltevése, hogy a rablást és a gyilkosságot ugyanaz a személy követte el. Dr. Sárosy Gyula rendőrkapitány vezette a nyomozást és rövidesen kézrekerült Posztós Lajos, aki bevallotta a gyilkosságot is, a rablást is. A

gyilkos nyomára tulajdonképpen az vezette a rendőrséget, hogy felesége bejelentette a rendőrségen férje eltűnését, később pedig kiderült, hogy Posztós mostohaleánya Mille Erzsébet, Dávidék cselédeleánya és a napszámos gyakran szokta meglátogatni a leányt. Így ismerkedett meg a ház helyi viszonyaival, így határozta el a betörést. Posztós azzal védekezett, hogy Dávid ügyvédet sem akarta megölni, csak ki akarta rabolni, abban a reményben, hogy a gazdag ember nagyobb összegű pénzt hord magánál.

A bizonyítási eljárás befejezése és a perbeszéd után az elnök kihirdette az ítéletet.

A bíróság ítéletében a vádtól eltérően bűnösnek mondotta ki Posztós Lajos rablással párosult szándékos emberölés bűntettében és kérendbeli betöréses lopás bűntettében és ezért összsbüntetésül életfogytiglani fegyházra, valamint életfogytiglani hivatal és politikai jogvesztésre ítélte. Az ítélet ellen az ügyész súlyosbításért, a vádlott és védője pedig enyhítésért fellebbezett.

Ünnepi ülésen adta át Jeney Imre professzornak a Tóth Lajos emléklapoktet a Debreceni Orvosegyesület

A Debreceni Orvosegyesület minden évben első ülését Tóth Lajos emlékének szenteli. Az egykori Tisza-kormány közoktatásügyi államtitkára rengeteget fáradozott a debreceni egyetem felállításá érdekében. Ezen az ülésen adja át az Orvosegyesület tavaly óta valamelyik tagjának a Tóth Lajos emléklapoktet. Ebben az évben Jeney Endre professzor nyerte ezt el.

Az idei emlékülést csütörtök este 6 órai kezdettel tartották meg a belklinikai előadóteremben. Az elnöki asztaltól jobbra helyezték el Tóth Lajos feldíszített portréját. Az ülésen megjelentek Csilléry András Szentpéteri Kun Béla, Hüttl Tivadar, Bókay Zoltán, Borsos-Nachtnebel Ödön, Jankovich László, Forneth Béla, Orsós Imre János, Kovács Ferenc és Went István professzorok, Gátrner István tisztiforvos, Loessi János, a Horthy kórház igazgatója, Szabó Gyula rendőrfőtanácsos, a rendőrség bűnügyi osztályának vezetője és az orvostársadalom sok ismert egyénisége.

Kettessy Aladár elnök ügylotta meg az

ülést. Megemlékezett az egyesület ünnepéről, amikor díszes keretek között áldoz Tóth Lajos orvosprofesszor, későbbi államtitkár emlékének, akinek talán legtöbbet köszönhet a debreceni Tisza István Tudományegyetem. Mert az alapításhoz fűződő aktákban Kenézy Gyula, a debreceni egyetem első és sokáig egyetlen professzorának nevével kívül az övével találkozzunk leginkább. Rokonlelkek voltak, szoros barátság fűzte őket egymáshoz és ez a két tényező nagyban közrejárta az egyetem fokozatos kiépítésénél.

Utalt ezután Kettessy elnök arra, hogy bizonyára vannak többen jelen a hallgatók között, akik emlékszenek arra, mennyi akadály toronyosult a debreceni egyetem megalapítása elé. Azt lehetett gondolni, hogy csak papíron van meg az alapítás, a valóságban sohasem lesz meg. Tóth Lajos, a közoktatásügyi kormány akkori egyetemi ügyosztályvezetőjének akaratereje, elszántsága, kitartása, szebb jövőbe vetett hite azonban legyőzték minden akadályt. Évről-évre heteken át dolgozott, tárgyalt

Debrecenben, míg végre egymás után felé alá kerültek az egyes egyetemi intézetek, végül pedig a Központi Egyetem.

Ezután elragadtatással szölt Tóth Lajos kiváló egyéniségéről, akinek nagy hálával tartozik Debrecen társadalmának. A mai ünnepélyes ülés is a hálaadás céljál szolgálja és fényét növeli az a körülmény, hogy ünnepi előadást sikerült megnyerni Jeney Endre professzort, akit egyben fel is kért előadása megtartására.

Jeney professzor mindenekelőtt szomorúan említette meg, hogy a nagy férfúnak nem engedte megérni a sors azt az időt, mikor a kolozsvári egyetem visszatért székhelyére. Tóth Lajos ugyanis nemcsak a debreceni, hanem a kolozsvári egyetem érdekében is nagyon sokat tett. Ő volt azután az, aki nem hagyta elpusztulni Trianon után sem ezt, sem pedig a pozsonyi egyetemet. Neki köszönhetik azután a magyar orvosprofesszorok, hogy büszkén vehetnek részt az orvostudósok nagy világversenyeiben.

Ezután kezdte meg vetített képekkel kísért tulajdonképpen tudományos előadását, melynek címe „A májkivonat allergiafokozó hatása a gümőkóros szervezetre”

A Debreceni Bulgár-Magyar Asztaltársaság kegyelettel emlékezett meg Stoilov volt bulgár követ elhunytáról

Dr. Soós Béla lelkipásztor a bulgár-magyar sorsközösségről

A debreceni Bulgár-Magyar Asztaltársaság csütörtökön este rendezte meg ezidei első társas összejövetelét a Gátrner utcai klubteremben. Előkelő és nagyszámú közönség gyűlt egybe erre az alkalomra, akiket dr. Balla Bertalan tb. főjegyző, városi tanácsnok, az asztaltársaság elnöke meleg szavakkal köszöntött. Szavaiiban megemlékezett az asztaltársaság nagy barátjáról, Stoilov bulgár meghatalmazott miniszternek, Bulgária belgrádi követének tragikus hirtelenséggel haláláról. Az elhunyt magyarországi követ korábban, négy évvel ezelőtt az asztaltársaság egyik ünnepi összejövetelén személyesen is részt vett. Ezért most kegyelettel emlékezett rá az asztaltársaság minden tagja.

Végezetül az elnök rámutatott még arra, hogy ennek a hónapnak a végén Hóman Bálint kultuszminiszter Bulgáriába utazik, hogy a magyar és bulgár nemzet kulturális kapcsolatait szerződésbe és megállapodásba foglalja és parafálja.

Dr. Soós Béla lelkipásztor tartott ezután leblíncselően érdekes a bulgár-magyar sorsközösségről. Hangzott, hogy mi magunk is sokkal jobban megismertük a nyugati, de főlünk idegen nemzetek életét és történelmét, mint a velünk rokon bulgá-

volt. A májkivonatok kutatása terén arra a korszakalkotó eredményre jutott Jeney professzor, hogy ezekkel a kivonatokkal nemcsak a szív, hanem a tudó gümőkóros megbetegedéseit el lehet gyógyítani. Ez természetesen hosszas tudományos munka eredménye volt, hiszen már 1927-ben is végzett ezirányban kísérleteket elszáppanosított bacilusokkal Szegeden. Felfedezése orvosi körökben élénk elismerésre talált és mindenfelé ismertté tette nevét.

Az ünnepi előadás után Kettessy professzor, az Orvosegyesület elnöke elismerő szavak kíséretében átnyújtotta Jeney Endrénak az emléklapoktetet és az ülés véget ért. Az ülés mintaszerű, előkelő hatást keltő megrendezéséért Jáky Gyula főtitkár illeti teljes elismerés.

Ma este
szegedi halászlé
turóscsuszával a
Pálsörözőben

Január 14.-én az „Alterege” című nagysikerű vígjátékkel kezdi debreceni szezonját a Bányk-társulat

Villáminterjú Bányk Elemér helyettes szingazgatóval

Csütörtökön este Debrecenbe érkezett Bányk Elemér helyettes szingazgató, Alszegey János színházi szervező titkár kíséretében, hogy előkészítsék vitéz Bányk Róbert cseretársulatának debreceni szezonját. Bányk Elemér felkereste a Debreceni Újság—Hajdúföld szerkesztőségét is és így alkalmunk volt néhány szót váltanunk vele vitéz Bányk Róbert debreceni terveiről.

A társulat 14.-én este háromnegyed nyolc órakor az „Alterege”-vel, Asztalos Miklós darabjával kezdi debreceni szereplését — mondotta Bányk Elemér. — Mária Teréziát Halassy Mariska alakítja. Utána 15.-én a Magyar Színház nagysikerű zenés vígjátéka, „Az ördög nem alszik” következik műsoron, Muráthy Lili híres szerepét a társulat új tagja Almásy Ágnes játssza. Megkérdeztük, hogy miért választották háromnegyed nyolc kezdési időpontot.

— A zárórarendelet tette szükségessé a negyed órával előbbi kezdést. Ez a rendszer már Kassán és Miskolcon is nagyszerűen bevált. Így a leghosszabb darabokat is idejében befejezhetjük.

— Milyen a társulat összetétele?
— Nagyjában ugyanazok a társulat tagjai mint az elmúlt évadban.

néhány új névvel találkozunk majd a debreceni közönség, pár régi kedves ismerőst is viszontlátja. A művésznők között új Mária Lili, Almásy Ágnes, Bodnár Mici, Sallay Kornélia, a férfiak közül Miskey József, aki egy stagione élén Debrecenben is több ízben vendégszerepelt, Károlyi Vilmos, aki nyáron Unger társulatában szerepelt Debrecenben, Kédly Gyula, aki 12 évvel ezelőtt volt itt, és végül Gáthy József.

— Több fővárosi, országoshíró művészt is vendégszerepeltetünk debreceni tartózkodásunk alatt. Turay Ida a „Pezsgős vacsorában”, és a „Fogadósnében”, Szelezky Zita „Ahol tilos a szerelem” és „Vitéz lélek” című darabokban, Lázár Mária a „Rád bízom a feleségem”-ben, Zimonyi Márta pedig a „Tokaji aszuban” fog vendégszerepelni. A férfiszereplők közül Kiss Ferenc az „Elnémult harangokkal” és „Ciranóval”, Jávör Pál az „Aime”-vel, Páger Antal a „Hajnalodikkal” és Pethő Attila a „Sorompóval” jön Debrecenbe.

Vitéz Bányk Róbert cseretársulata az előjelek szerint most még közelebb fog jutni a debreceni közönség szívéhez.

Lossonczy István főispán közbenjárására megjavítják a Budapest és Debrecen közötti vasúti személyforgalmat

Lossonczy István főispán, — mint arról lapunk más helyén megemlékeztünk — szabadságáról hazatérte Debrecenbe és csütörtökön már átvette hivatalát. A főispán visszatérése közben pár napot Budapesten töltött s ezt az alkalmat is felhasználta arra, hogy tárgyalásokat, illetve megbeszéléseket folytasson illetékesekkel debreceni kérdésekben, majd részt vett a Széchenyi emléklakomán.

Nagyonfontosságú volt Lossonczy István főispánnak az a megbeszélés, amelyet Horthy Istvánnal, a Magyar államvasutak elnökgazgatójával folytatott a Budapest—Debre-

cen közötti vasúti személyforgalom megjavítása érdekében. A tárgyalások eredményeképpen minden remény megvan arra, hogy a legrövidebb időn belül lényeges javulás áll be ebben a vonatkozásban. A főispán ígéretet kapott arra, hogy Debrecen—Füzesabonyon keresztül kap közvetlen összeköttetést — valószínűleg gyorsvonati kombinációval. Lossonczy István főispán gondoskodását jóleső érzéssel veheti tudomásul Debrecen város közönsége. Közbenjárása folytán közelesem meg oldódik a város egyik legnagyobb problémája: a fővárossal való közvetlen és gyors összeköttetés.

Mennyiben sérti a cipészek érdekét, ha cipőkereskedő bórkereskedést is nyit?

A debreceni bőrparosok legutóbbi értekezletükön, mint ismeretes, határozati javaslatot dolgoztak ki, melyben az iparügyi kormányhoz fordultak az anyagelosztásnál tapasztalt sérelmük orvoslására. Ebben a határozati javaslatban szerepelt az a pont is, hogy ne lehessen annak bórkereskedést nyitnia, aki cipőkereskedéssel is foglalkozik. A határozati javaslat bővebben nem magyarázta meg a kérdést, másrészt viszont tudomásunkra jutott, hogy keresztény kereskedő akar nyitni bórkereskedést, ami a bórkereskedelem keresztény alapokra való helyezését tekintve örvendtes jelenség lenne, éppen ezért szükségesnek tartottuk, hogy részletes felvilágosítást kérjünk a cipész szakosztály elnökétől, Fítorj Ambrusztól.

Kérdésünkre elmondta, hogy a törvény nem tiltja ugyan a cipő és bórkereskedés együttes üzemét, de a cipész iparosságnak ez ellen a jelenlegi anyagbeszerzési viszonyok között tiltakoznia kell és

lehet is tiltakoznia az iparhatóság útján. Már a nyár folyamán is volt hasonló kezdeményezés, de közbelépésükkel sikerült megakadályozni a megvalósítást.

Arra a kérdésre, hogy mennyiben ellenkezik a cipész érdekekkel, ha cipőkereskedő nyit bórkereskedést, a következő felvilágosítást kaptuk:

Az illető bórkereskedő nagykereskedő áron beszerezte, tehát 10-12 százalékkal olcsóbb anyagból dolgozhat cipőkereskedése számára, tehát jóval előnyösebben termelhet, mint más cipész iparos, amellyel, hogy hasznot húz a bórkereskedésből is. Legegyszerűbben ipari álláshalmozásnak lehetne minősíteni a helyzetet. Másik oka a tiltakozásnak az, hogy az ilyen bórkereskedés egészen bizonyos, hogy a számára kiutalt anyagok színéjavát juttatná azoknak, akikkel dolgoztat és az anyagbeszerzés telén jelenleg kényserhelyzetben lévő kisiparosok kénytelenek lennének azal beérni, amilyen éppen kapható.

Két deci sósavat ivott meg, mert nem sikerült az üzlet

Szommer Erzsébet 28 éves budapesti gyári munkásnő a múlt nap Debrecenbe utazott üzleti ügyben. A kérdés előnyös megoldása életbevágón fontos lett volna számára, s már Budapestről úgy indult el, hogyha terve nem sikerül, végez magával. Még a fővárosban szerzett két deci sósavat s így nyitott be debreceni ismerőséhez, akivel el akarta intézni a sorsára kiható üzletet. Szommer Erzsébetnek azonban nem volt szerencséje, az üzletkötés nem volt aktuális és így minden terve kúdba esett. A sikerelenség annyira hántotta a szerencsétlen gyári munkásnőt, hogy csakugyan végrehajtotta végzetes tetteit.

A Paesirta-utca 52. számú ház előtt kivette zsehből a sósavat és egy üjtásra megitta. A következő pillanatban természetesen elvesztette eszméletét és összeszegett. Így találtak rá a járókelők, kik azonnal értesítették a mentőket. Kiszállították a befeknikára, ahol gyomormossást alkalmaztak. Szommer Erzsébet a tüdőjét után visszanyerte eszméletét. Kihallgatása során elpanaszolta bánatát, azt azonban megígérte a kihallgatást végző dr. Könyöky kapitánynak, hogy felgyógyulása után nem kísérel meg többet öngyilkosságot. A szerencsétlen leány állapota súlyos, mert belső részelt beszűszte a sósav.

Két nagy debreceni lopást ismert be a Nagyváradon „lebukott” betörő

Az egyik károsult csak most, a helyszíni szemle során tudta meg, hogy decemberben kifosztották lakását

Hírt adtunk arról, hogy a nagyvárad rendőrség elfogta Ifju Ombódi Sándor szofesztó és mázoló segédét, aki Debrecenben, Nagyváradon, Kolozsvárott és Désen löbbrendbeli besurarnó tolvajlást és betörést követett el. Beszámoltunk arról is, hogy két detektív Nagyváradra utazott az elvetemült betörő elfogatása után és Ombódi Debrecenbe hozták, hogy itt helyszíni szemle során összeállítsák debreceni bűnlajstromát.

Ombódi Sándor Debrecenbe hozatala után azonnal bevallotta, hogy két nagyobb lopást követett el. Elmondta, hogy Debrecenbe azzal a szándékkal jött, hogy állást keres. Ez azonban nem sikerült. Még

a múlt évben, decemberben sokat házalt, előszobázott. Mikor azonban elhelyezkedési kísérlete az első napokban nem sikerült, gondolt egyet és könnyebb megélhetési módot választott. Hóna alá csapott egy vásott aktatáskát és elindult házrol-házra. Rendszerint valami ismeretlen nevű egyént keresett, s míg választ kapott érdeklődésére, szétnézett a házban. Így jutott el december 22-én a Kassa-útra. Itt is sorrajárta a házakat, mindegyikbe valami ürüggyel benyitott s a Kassa-út 24. számú házban az egyik lakásban senkit sem talált. Rövid tájékozódás után besurant a hálószobába, benézett a szekrényekbe, majd kihúzta az éjjeli szekrény fiókját, ahol eredményre bukkant. Összeszedte az éjjeli szekrényben található ékszerket: két aranyláncot, egy ezüst órá, egy láncot, azokat becsapta a táskába és mint aki jól végezte dolgát, továbbállt.

Később a Szent Anna-utca felé járt, hol betévedt Reviczky József földbírtokos nyitva hagyott lakásába. Itt az ebédőben összeszedte az asztalon talált címenes ezüst étkezészetet, majd az ebédőszekrényt is megdézsmálta. Itt több ezer pengő értékű zsákmányra tett szert.

A lopások után már nem érezte magát

biztonságban Debrecenben. Elment az egyik ékszerészhez, akinél Szabó Sándor néven mutatkozott be és értékesítette a Kassa-úti zsákmányt. Ezután jobbnak látta Ombódi másfelé áttenni működése színhelyét. Nagyváradra utazott. Itt kikaparta a Reviczky étkezészetből a monogramot és címereket és potom pénzért elköttyavetyélte azokat. Csupán két darabot találtak nála, amikor lebukott, de ez éppen elegendő volt bűnjelnek.

Ombódi Sándor kihallgatása során nem tudta megnevezni, hogy kitől lopta el az ékszerket a Kassa-úton. Csupán arra emlékezett, hogy a Tűzérklantanya környékén követte el első lopását. A detektívek tehát kikísérték a helyszínre, ahol kiderült, hogy a károsult özvegy Ary Lajosné fűszerkereskedő nem is tudott arról, hogy még decemberben megkárosították. Az ékszerket sok hónappal ezelőtt helyezte el

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

az éjjeliszekrény fiókjában és nem is gondolt arra, hogy onnan elveszhetnek.

A nyomozás eddig még nem tudta kideríteni, hogy melyik ékszerésznek adta el Ombódi ezeket az ékszerket.

A debreceni rendőrség, mivel befejezte Ombódi Sándor kihallgatását és a Szent Anna-utcán helyszíni szemlét tartott, ma visszakísérte Nagyváradra, ahol átadják az ügyészségnek a további eljárás megkezdése céljából.

Kihágást képez a vízfolyások takarításának elmulasztása

A múltkor esős, olvadási időjárás és a napokban beállott enyhülés következtében a Debrecen környéki vízfolyások vize ismét megduzzadt és a vízállás állandó emelkedése következtében veszéllyel fenyegeti a környező földeket. Különösen fokozza ezt a veszélyt, hogy a vízfolyások medrei nagymértékben beiszaposodtak és sok helyen kisebbfajta gátat képeznek ezek a lerakódott hordalékok. Debrecen város elsőfokú közigazgatási hatósága, hogy nagyobb veszélynek idejében elejét vegyék, a Kondoros, Tócs és mellékfolyóinak mederrendezési munkáit is felhívást intézett a folyások melletti földek földtulajdonosokhoz, amelyekben tudomásukra hozza, hogy a medrek takarításának elmulasztása kihágást képez. Az erről szóló hivatalos hirdetmény egyébként a következőképpen hangzik:

HIRDETMENY

A Kondoros és Tócs vízfolyás egyes érdekelt bírtokosai azt panaszolják,

hogy a vízfolyások medre annyira eliszapolódott, hogy az összegyűlt víz akadály nélkül nem tud lefolyni és káros elöntésektől lehet tartani.

Az elsőfokú közigazgatási hatóság, mint az 1885. évi XXIII. te. 177. §-n alapján elsőfokon eljárni hivatali vízrendezési hatóság felhívja tehát a Kondoros és Tócs vízfolyás és mellékárai partí bírtokosait, hogy az idézett te. 40. §-ában előírt, a meder és partok foknyiban tartására vonatkozó kötelezettségeket az időjáráshoz mérten, de legkésőbb március hó 31-ig tegyenek eleget. A vízfolyások medrét takarítsák ki, az akadályozó és iszapfogó növényeket a mederből távolítsák el, mert a kötelezettség elmulasztása az idézett te. 185. §-ának (3) bekezdése szerint kihágást képez s a mulasztók ellen a hatóság kénytelen lesz kihágást eljárást indítani.

Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

Munkás-szabadegyetemi előadások

Debrecen sz. kir. város Iskolánkülvüli Népművelési Bizottsága a debreceni munkás-szabadegyetemi előadásokat rendez 1941. január 19-től február 23-ig, hat vasárnapon át, minden vasárnap délután 3 órai kezdettel a debreceni Ipartestület dísztermében (Simonyi-utca) a következő sorozattal:

Február 9-én: A magyarság európai hivatása a múltban és jövőben. Előadó: dr. Rugonfalvi Kiss István egyetemi ny. r. tanár. Munkásjogi rendeletek. (Az élelmezési, vegyszert, építő, szállodás és vendéglős iparban.)

Február 16-án: A munkás család egészsége. Előadó: dr. Vitéz Szily Tibor főorvos. Munkásjogi rendeletek. (Ipari kereskedelmi alkalmazottak, művezetők, tisztviselők.)

Február 23-án: A munkás gyermeke. Előadó: dr. Talay Zoltán orvoskérd. elnök. Munkásjogi rendeletek. (Szállítóipar, gyógyszerészet. Fizetéses szabadság.)

A munkások munkaidőjére, mindmált munkabérére, fizetéses szabadságára és egyéb jogaira vonatkozó érvényes törvényeket és miniszteri rendeleteket Pass László Nemzeti Munkaközpontról elnök ismerteti minden alkalommal.

Az előadások látogatása díjtalan. — Az előadások pontosan 3 órakor kezdődnek. Minden munkásnak érdeke, hogy résztvegyen ezeken a szabadegyetemi előadásokon. A szabadegyetemi előadások vezetője Pass László, a Nemzeti Munkaközpontról helyi szervezetének elnöke.

A tűzoltóság 1940. évi működése

Erdekes, beszélő számok a debreceni tűzoltók és mentők munkájáról

Debrecen város tűzoltóparancsnoksága most állította össze 1940. évről szóló működését, amely szerint az elmúlt évben a város külső és belső területén 99 tüzeset fordult elő, a tűzárak összege pedig 960.593 pengő. A tűzoltóság a tüzesetek eloltásánál 145 óra hosszal dolgozott, használatban volt 168 szer és 3370 méter tömlő. A tüzesetekhez kivonult tűzoltószer 1805 km utat futottak be. Tüzeseteknél megsérült 7 és meghalt 5 személy, elpusztult 34 állat. A tüzeseteken kívül házbeomlás, állatmentés és felhőszakadásnál veszélyes épületrészek eltávolítása alkalmával 40 izben vették igénybe a tűzoltóság segítségét.

A tüzesetek okai között 3 gyújtogatás, 10 építészeti szabálytalanság, 25 gondatlanság, 8 vigyázatlanság, 3 villámcsapás, 3 öngyulladás stb. fordult elő, gyermekek által okozott tüzesetek száma 12 volt. Ebből látszik, hogy a lakosság még mindig nem ügyel fel kellőképpen gyermekeikre és nem teszi meg a szükséges intézkedéseket, amelyek megtétele esetén a gondatlanság által okozott tüzesetek száma jóval kisebb lenne. Minden tüzeset után a hatóság tűzvizsgálatot tartott, eljárásuk pontosságát és lelkiismeretességét jellemzi, hogy a tüzeset okát csak 6 esetben nem sikerült megállapítani.

Ami a tűzoltóság mentői tevékenységét illeti, az esetek száma az elmúlt évben 5774 volt, ami napl 15 esetnek felel meg. Ezenkívül tartott a tűzoltóság 1408 mozgórőrséget, a létszám összegének napl átlaga kerekén 20 eset. Különösen nehéz volt a tűzoltói és mentői szolgálat ellátása szeptember, december hónapokban, amikor a megfogyatkozott tiszt és legénységi létszám mellett kellett a szolgálatot ellátni, azonban úgy a tisztikar, mint a legénység át volt hatva a kötelességérzet tudatával és a legteljesebb mértékben igyekeztek eleget tenni kötelességeiknek.

A mentőkocsik 12078, a mentőautók 24777 km-t futottak be, az összes befutott utak hossza 36855 km. A tűzoltóság a mentői szolgálat ellátását 1906 szeptember hó 1 napjától végzi, ettől az időponttól a múlt év december hó 31-ig az esetek száma 149420 volt.

A szállított betegek közül szállítás közben meghalt 6, míg a helyszínen 36 egyént találtak halva a kivonult mentők. A segítségnyújtások között 1701 sebés, 26 éni 6 lött seb szerepel, 13 rándulás, 11 flicamodás, 113 csonttörés, 87 mérgezés és ezenkívül 22 alkoholmérgezés.

Fenti adatokból látszik, hogy a tűzoltóság az elmúlt évben is derekasan megállotta a helyét.

**Leányka és fiú
játékok**
olcsón nagy választékban
kaphatók
Jánossy
Simonffy-u. 1a.



HIREK

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:

„Nap” Tolnay Imre, Piac-utca 1. —
„Aranygyöngy” Grósz Nagy Ferenc,
Kossuth-utca 8. — „H. Rákóczi” Arany
S. A. örökösök, Külsővárosi tér. — Sztan-
kay” Németh László, Szent Anna-utca 64

A Magyar Élet
Pártjának hírei

KÖZPONTI PARTIRODA: Arany Bika szálló, lélemezlet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvészesnek minden kedden és csütörtökön délelőtt 10—12 óráig. Telefon: 20-23.

A PART KÉPVISELŐI KÖZÜL: Galogh István fogad minden vasárnap 11—12 óráig a pártiroda helyiségében.

A MAGYAR ÉLET PARTJÁNAK TÁRSASÁGÁÉ: az Arany Bika szálló lélemezletén nyitva minden nap délelőtt 9—11 óráig és délután 3—9 óráig.

PARTNAP minden hétfőn délután 5—8 óráig

FOISPAN FOGAD magánügyben minden csütörtökön délelőtt 10—12 óráig.

A PART ELNÖKE FOGAD minden hétfőn délután 5 óra 30 perctől 7 óráig a központi pártirodában.

**A KÖZELELMÉZÉSI KORMANY-
BIZTOS** magánfeleket fogad minden kedden délelőtt 10—12 óráig a főispáni hivatalban.

Időjárás

A Kárpátok medencéjében még mindig jelentős különbség van a hőmérséklet tekintetében a keleti és nyugati részek között.

JOSLÁS: Elénk északi, északkeleti szél, Erdélyben még déli, délnyugati szél, sok helyen, főleg délen és keleten havazás, hófúvás. Erdélyben átmenetileg még eső is. A hőmérséklet tovább esik. (MTI)

Emlékeztünk

FEBRUÁR 7.

1915. Bata György volt 301. honvéd gyalogezredbeli szakaszvezető a Tuchow környékén vívott harcokban e napon szép példáját adta önfeláldozó bátorságának.

Amidőn az ellenség közvetlen közelében géppuskája működésében zavar keletkezett, pisztollyal a kezében hősiesen fedezte kezelőlegységét, mígnem sikerült nekik a puskát biztonságos helyre vinni.

Az arany vitézségi éremmel tüntették ki.

— **Lossonezy István főispán újra átvette hivatalát.** Lossonezy István főispán csütörtökön hazaérkezett Debrecenbe és újra átvette hivatalát.

— **EGY ÚJSÁGKIHOZDÓ KÉRELME A JÓSZIVŰ EMBEREKHEZ.** Vinez András lapkihozó, aki a Nyilastelepen és környékén több naplót kézbesít a múlt nap előfizetési díjakat inkasszált s mintegy hatvan pengőt elhagyott. A pénz elvesztése érzékenyen érinti a szerencsétlen embert, aki amugy is szerény anyagi körülmények között él. Vinez András most arra kéri a jószívű embereket, hogy karát némileg csökkenték azzal, hogy néhány fillért egy vagy két pengőt juttassanak el hozzá, hogy rendezni tudja kötelezettségét. Körzetében már Székelyhídi József egy pengőt felajánlott Vinez Andrásnak. Az adományt ezúton nyugtázzuk és jószívű megajánlásokat elfogad a Debreceni Újság—Hajdúföld kiadóhivatala.

— **K. I. E. Társadalmi Tea** a Kollegium dísztermében 22-én délután 6 órakor.

— **„HARGITAVÁRALJA” JELKEPES SZEKÉLY KÖZSEG FALUGYÜLÉSE.** Február 8-án tartja „Hargitaváralja” jelkés szekély közseg évi falugyűlést este félnyolc órai kezdettel a Gáborinusz különtermében. Ezen dr. Farkas Sándor dr. egyetemi m. tanár, a község híradja emlékezik meg a nemrég elhunyt Szigethy Lajos jegyzőről. Az előljáróság ezúton is kéri a tagokat, hogy családtagjaikkal minél nagyobb számban jelenjenek meg.

A gyűjtőzsinórral derekára csavart paxittal felrobbantotta magát egy hevesaranyosi bányászlegény

Nem lehetett katoná, mert jobboldalon volt a szíve — Efelőtti bánatában választotta a borzalmas öngyilkosságot — Csak a fejét és két lábát találták meg az öngyilkos legénynek

Eger, február 6. Rendkívüli módon velt véget fiatal életének Hevesaranyos községben Tóth Béla 22 éves bányászlegény. Tóth Béla különös tragédiája szinte paratlan az öngyilkosságok történetében. Kicsit lassu gondolkodású volt Tóth Béla. Mindenki mindig bánatosnak látta az utóbbi időben. Azt hitték, hogy szerelmi bánata van. Pedig nem szerelem emésztette szívet. Nagyobb baja volt. Bántotta, sértette önértékelését, hogy nem lehetett katoná, Sávárogya nézte a honvédek, akiknek sorába ő nem léphetett be. A sorozáson alkalmatlannak találta az orvos. Megállapították, hogy szíve jobboldalon van és színűködése is zavaros.

Az utóbbi napokban aztán Tóth Béla esendően készült borzalmas tettének végrehajtására.

Ejszaka tíz órában feltúrta a szembánya robbantószeres raktárát. Onnan

nagymennyiségű paxitot vett magához, robbanó gyulacsot és gyűjtőzsinórt is szerzett hozzá. Azután kiment a közel erdő szélére. A derekára kötötte a súlyos paxitot és meggyújtotta a gyűjtőzsinórt.

A faluban csak az óriási robbanást hallották. A esendőrök, majd a falu lakói közül is többen a helyszínre siettek, de Tóth Bétát nem találták sehol. Nemsokára valahol távolabb egy ússzeroncsolt esonka fejét és két lábdarabot találtak a esendőrök. Az irtózatos erejű robbanás után ennyi maradt az öngyilkos bányászlegény holttestéből. Dr. Melcher Gyula bátori körorvos hulla szemlére küldték ki, de a körorvos jelentette, hogy nem tudta megtartani a hullaszemlé, mert hulla úines.

Az egrj ügyészség a hivatalos jelentések után a megtalált láb és fej elemzésére megadta az engedélyt.

— **A „FEBRENCZ JÓZSEF” KESERŰ-VIZ** régóta különösen bevált háziszerep megőrzött szerekedésénél és annak mindenféle káros következményeinél: biztos, enyhe és gyorsan ható természetű hashajtó, mely számos betegségnél az emésztést javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze meg orvosát!

— **AZ EGYETEMI BAL MELYNYOMASU KEPEKBEN.** A Színházi Magazin e heti új száma gyönyörű mélynyomású képeket és színes tudósításokat hoz a debreceni egyetemi bárlól. Rácz Vilmos képes hetilapja egyébként is bővelkedik szenzációkban. Bethlen Margit grófnő érdekes cikket ír a kritika szabadságáról. A Nemzeti Színház nyolc évjárá látozást tett Kisfaludi Strobl Zsigmondnál, az új Madach emlékmű alkotójánál. A Színházi Magazin népszámlálási íve 5 sztar választást adja a hozzájuk feltett kérdésekre. A Színházi Magazin szabad egyetemének katedráján ezúttal Felek Gyulát a ténorok tart előadást. Rengeteg tréfa, riport, mélynyomású kép teszi a Színházi Magazin a legnépszerűbb, legolvasottabb hetilappá. Az új szám a Magyar Színház idei legnagyobb drámai sikerét, a „Hajnaliórák” című szindarabot hozza.

— **BESURRANÓ TOLVAJ KILESTE.** AZ ALKALMAT és egy óvatlan pillanatban behatolt Szabados Lenke egyetemi hallgatóné Komlóssy-utca 8. b. szám alatti lakos lakásába és onnan hatvan pengő értékű ruhaneműt és ágyneműt lopott el. A rendőrség keresi a tettest.

— **GAZDAG TARTALOMMAL** jelenik meg minden hétkedjén a HÍD képes hetilap. Báro Bánffy Dániel új földművelésügyi miniszter bemutatója. Zilahy Lajos heli krónikája, nagy képesriport az árvízről. Tamási Áron „Hazai tudósítása”. Nagy Lajos és Szeuczeli László uovellái. Németh László színházi cikke a „Dramaturgiai babonákról”. Pann Antal érdekes riportja a modern Julianusról. Ligeti Lajos Ázsiakutatóról. Haraszthy Emil megemlékezése Verdéről, nagy fotóriport a balatoni tli sportéletéről, világhíradó, Féja Géza könyv-kritikája „Josth Zsigmond naplójáról”, Féja Géza, Terstyánszky I. Jenő és F. Rácz Kálmán filmkritikái. „Ami az élet”. 1000 pengős nagy pályázat, invenemester, divat, regény! Főszerkesztő Zilahy Lajos, felelős szerkesztő Kállay Miklós. Mutatványszámot készséggel küld a kiadóhivatal: Budapest, VII. Erzsébet-körút 7. sz.

— **A MAGYARSÁG BÖLCSÖKUTATÓI** RÖL közöl érdekes cikket a Tükör februári száma Illyés Gyula tollából. Maderspach Viktor a Pareng és Retyezát rengetegéről mond el érdekes emlékeket. Gabriel Asztrik pedig a közepkori magyar diákeleletet ismerteti. Különös figyelmet érdemel Villani Lajos báró élet képe Ariosto néhny izgalmas napjáról, mikor Hippolit hibornoknak az volt a terve, hogy a költőt magával viszi Magyarországra. Erdős Jenő Dolmányos Debrecen című színes cikkében a Hajdúság fővárosának múltját rajzolja meg. Gogolák Lajos Nagy Péter polihikál tervelt körvonala. A szépirodalmi részben Ann Bridge és Gáspár Gyula novelláját, valamint Dávid Lajos és Kéry László versét közli a magas színvonalú folyóirat. A Tükör naplóján és a Színházi Tükörön kívül számos aprórovatot és fénykép élénkíti a Révay József szerkesztésében megjelenő szép kiállítás folyóiratot.

— **DR. CSÜRY BALINT EGYETEMI PROFESSZORT.** a kiváló nyelvész tanárt az elmúlt napokban igen súlyos állapotban szállították be a debreceni klinikára gyógykezelés végett. A professzor állítólag kisebb fokú agyvérzést kapott a túlfeszített munka következtében. Az orvosok megállapítása szerint a betegség lefolyása nem lesz súlyos, de viszont hosszantartó. Állapota a gyógykezelés óta örvedetesen javult s komolyabb aggodalomra egyáltalában nincsen ok. Az egyetemi professzor körökben nagy részvételt fogadták a közszereletben álló kiváló kartárs súlyos betegségének híret és naponta többen érdeklődnek a klinikán egészségi állapota felől.

— **15 EVES NÖVÉRE VÁGTA LE A KÖTELŐT ÖNGYILKOS ÖCCSÉT.** Megdöbbentő öngyilkosság történt Ujfehértó határában. Petrusák József 14 éves fiúszülei házában padláson felakasztotta magát. Tizenöt éves nővérenek fellüktetésének az ebedtől való szokatlan távollmaradására, az érettségére indult. Rosszat sejtve, még a padlásra is felment, ahol megdöbbentő látvány fogadta. Öccse az egyik gerendán felakasztva függött. Ila szederes ajakkal, már teljesen eszméletlenül. A borzalmas leletré bukkanó leány segítségért kiabált, de azt senki sem hallotta meg. Erre leszaladt a konyhába, kést hozott és levágta öccsét a kötélről, azután ereje megfeszítésével a vállára emelte és levitte az ágyába, mert a szíve még dobogott, éret benne. Maga szaladt Comba Pál körorvosért, aki nyomban a kórházhoz sietett. Az orvosi tudomány azonban hiábavalónak bizonyult, mert a szerencsétlen gyermek, anélkül, hogy önludatát visszanyerte volna, három órával később, az „dőközben visszaérkezett szülei karjai között kisenvedett. Eltemetésére a nyíregyházi kir. ügyészség megadta az engedélyt.

— **Naményi Gyorsíró-génirois-kolájában** februártól kezdőtanfolyam. Államvizsga, állásbaajánlás. Helyesírás tanítás, szépírástanítás. Bátorbányán.

— **Eredeti bemutató a szegedi színházban.** Kardoss Géza színgazgató, akit a szegedi közönség máris a kezébe fogadott, ma ismét érdekes bemutatót tart a szegedi Városi színházban. Vándor Kálmánnak, az „Özv. Varga Ábrissné”, „Dr. Nikodémusz” és a „Trieszti gyors” című nagysikerű szindarabok kitűnő szerzőjének „Arany Griff” című darabját mutatja be. Az eredeti bemutató iránt Szegeden nagy érdeklődés nyilvánul meg, sőt Budapestről is többen jelezték, hogy meg akarják nézni az „Arany Griff” szegedi bemutatóját.

— **TÖBB KISEBB BALESET TÖRTÉNT CSÜTÖRTÖKÖN.** Kohn Józsefné 46 éves. Csapó-utca 39. szám alatti lakos férje péküzletében déltájban véletlenül a kályhához ért és ballábát mintegy 10 cm. hosszúságban megégette. Elsőfokú égési sebet a mentők részesítették kezelésben. — Gere József, Domb-utca 5. szám alatti lakó mázolósegéd délután 4 órakor kezelt vágta el. — György Istvánné 18 éves Hatvan-utca 10. szám alatti lakó asszony pedig favágás közben balkéz mutató ujját vágta el. Mindkettőjüket a mentőállomás részesítették első segélyben.

Bucsulevelében meghagyta, hogy viseljék gondját a jószágnak

A bakonszegi esendőrök csütörtökön reggel jelentette a debreceni kir. ügyészségnek, hogy Kovács József 34 éves, ottani földműves csütörtökön virradóan reggel hat és hét óra között öngyilkossági szándékból felakasztotta magát és meghalt. A esulados gazdálkodó minden nap korán kelt fel, hogy a jószágokat megesse. Mint általában gazdálkodó embereknel szokásban van, előbb eljött meg a lovat s csak azután ül asztalhoz, hogy ő maga is megreggezzzen.

Kovács József csütörtökön is szokos időben kelt fel és kiment az istállóba, hogy a jószágot megesse. Elébe is tette a takarmányt s mikor lekefelte és megregolta a lovakat egy szénakötő kötéltre az istálló gerendájára felakasztotta magát. Zsebében a jelentés szerint búcsulevelet is találtak és ebben meghagyta, hogy a jószágoknak viseljék gondját, ő már ügysem gondolhatja, mert megunt az életet és el kell mennie. Búcsulevelében nem magyarázta meg, hogy miért lett öngyilkos, egyelőre hozzátartozói előtt is megmagyarázhatatlan. A fiatal földműves korai öngyilkossága. Temetésére az ügyészség megadta az engedélyt.

— **MAGYARORSZÁG KORMANYOZÓJA** csütörtök déli félegykor ünnepi bemutatkozó kihallgatáson fogadta a japán követet Toshitaka Okubo rendkívüli követ és meghatalmazott miniszert, aki ezalkalmal megbizólevelét, valamint elője vizsgáló levelét nyújtotta át. Az üdvözlő és válaszbeszéd elhangzása után a Kormányzó Úr beszélgetést folytatott az új követtel.

— **Debreceni művészlevezőlapok** amelyek Bihácsi György művészi rajzairól a Debreceni Újság—Hajdúföld kiadásában és Magyar Nemzeti Könyv és Lapkiadóvállalat rt. kiállításában tegnap kerültek forgalomba, a közönség körében nagy sikert arattak. Egyelőre a Debreceni Újság—Hajdúföld kiadóhivatalában kaphatók sorozatonként is a művészi kiállítású képeslapok és a viszonteladók is itt szerezhetik ba addig is amig a szétosztásuk az elárusító helyeken lebonyolított nyer. A művészi lapok ára darabonként egyébként 12 fillér.

— **MINDENT TAGADOTT A SIKKASZTÁSSAL VADOLT ELÁRUSÍTÓNÓ.** AZ ÍTELETBEN AZONBAN GONDOLKODÁS NÉLKÜL BELENYUGODOTT. Csütörtökön Nagy Margit debreceni elárusító leány sikkasztással vádolva állt a bíróság előtt. Nagy Margit két debreceni trafikban, Mezey Ferencné és Szabó Erzsébet trafikjában volt alkalmazásban és a rábizott árukkal nem tudott elszámolni. A két helyen összesen 500 pengő hiány mutatkozott. A károsultak felelőtlenségére foglalkozott az ügyel csütörtökön a bíróságon Jankovich Jenő egyesbíró. A vádolt kihallgatása során mindent tagadott és állandóan azt hangoztatta, hogy az elszámolásnál csuszhatott be valami hiba, nem érezte magát bünnőnek és tiltakozott a sikkasztás vádja ellen. A bíróság a rendelkezésre álló adatok alapján ennek ellenére megállapította bünnőségét és néahónané fogháza ítélte. A felelősebb az volt, hogy az ítélet kihirdetése után Nagy Margit gondolkodás nélkül kijelentette, hogy megnyuszik abban és mint aki szerepét jól megjátszotta, úgy hagyta el a tárgyalótérmet.

— **Minden hazafias kereskedőnél** kaphat renülőhelyezet.

— **A LÖHERE- ES LUCERNAMAG** bejelentési kötelezettsége. A földművelésügyi miniszter elrendelte a már bejelentési kötelezettség alá eső lucerna és löheremag készletek zár alá helyezését és igénybevéletét. A hivatalos lapban megjelent rendelet külön szabályozza a lucerna és löheremag forgalmát. A bejelentett lucernamag készleteket február 2-től kezdve kell zár alá vettnek tekinteni és azokat forgalomba hozni, vagy azokkal egyébként rendelkezni ezentúl, csak hatósági engedéllyel szabad, természetesen kivéve azokat a készleteket, amelyek a bejelentett és igazolt gazdasági szükségletek kielégítésére szolgálnak. A termelői lucernamagszükségleteiket ez évi február 17-ig jelenthetik be az illetékes községi előljárásánál, illetve városokban a polgármesternél. A löheremag készletek február 2-től vételnek zár alá.

Gyászrovat

Steer Gábor ny. őrnagy temetése

A város polgári és katonai társadalmának nagy részvételével...

Fájó szívvel búcsúzunk a legjobb édesapától és nagyapától: Gabi János, Mókuská. Áldott emléked örökké élni fog közöttünk...

NYIRI ISTVÁN 82 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután két órakor lesz a Köztemető ravatalozó terméből...

KOLUMBÁN ÁRON nyug. ref. lelkész a költönyi ref. egyház 47 éves volt lelképásztora 86 éves korában elhunyt.

TOKAJI JÁNOSNÉ szül. Dusa Rozália 34 éves korában, 5 nappal előbb elhalt édesanyja után elhunyt.

SZILÁGYI BÁLINT földművelő életének 79. évében elhunyt. Temetése ma délután 10 órakor lesz a református templomban tartandó gyászistentisztelettel...

ÖZV. KOVÁCS BALÁZSNÉ született Szerencsi Erzsébet 88 éves. Temetése vasárnap délután fél 4 órakor lesz a Köztemető II. a. terméből.

CSÖZS GYULA határőrségi 22 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 4 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből.

EGRI JÓZSEFNÉ Boda Juliánna 58 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 2 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozójából.

NAGY IMRE gazdálkodó 40 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 3 órakor lesz a Köztemető III. sz. ravatalozójából ref. szertartással.

PUSKÁS JULIÁNNA 54 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből gör. kat. szertartással.

DANKÓ JULIÁNNA 58 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 4 órakor lesz a Köztemető III. sz. ravatalozójából ref. szertartással.

A nemzeti lélek betegségei

immal tartott előadást dr. Vasady Béla egyetemi ny. r. tanár az Egyetemi Népszerű Főiskolai Tanfolyamon. Előadásában rámutatott arra, hogy a XX. század harmincas éveiben újra a nemzet lett központi valóság.

A keleti nemzeti önismeret hiánya. A közönség a nemzeti lélek és a nemzeti élet megnyilvánulásaival szemben. Ezt az állapotot Ady így jellemezte: „Most alszik a magyarban a magyar.”

Az Ipartestület nyomdász, műszerész és csizmadia szakosztálya megválasztotta új tisztikarát

Az Ipartestület három szakosztálya tartott legutóbb tisztújító ülést:

A NYOMDÁSZ SZAKOSZTÁLY TISZT-ÚJTÁSA: A nyomdász szakosztály az Ipartestület képviselője, Nosztray Lajos jelenlétében és Liebermann József korábbi elnökele alatt tartotta tisztújító közgyűlését.

A MŰSZERÉSZ SZAKOSZTÁLY közgyűlésén Kovács Lajos elnök ismételt bejelentette a tisztikar lemondását és a felmentést a szakosztály megadta.

A CSIZMADIA SZAKOSZTÁLY TISZT-ÚJTÁSA: Előjárásági rendes tagok: Komlóssy Lajos, Szabó Gábor, Mázló József, pöttagok: Papp László, Püspök Sándor, Lázár György, elnök: Szabó Gábor, alelnökök: Komlóssy Lajos, Mázló József, Hegedűs István, Kozma Gyula, Debreceni Ferenc, Zeke Lajos, Kopa Sándor, Gégény György.

zsef, Piros Géza. A szakosztály választmánya: Kovács Lajos, Szoboszlav István, Fazekas István, Huray Ferenc, Bánhidly Béla, Vértési Lajos, Bodnár József, Csonka Géza stb.

A CSIZMADIA SZAKOSZTÁLY TISZT-ÚJTÁSA: Előjárásági rendes tagok: Komlóssy Lajos, Szabó Gábor, Mázló József, pöttagok: Papp László, Püspök Sándor, Lázár György, elnök: Szabó Gábor, alelnökök: Komlóssy Lajos, Mázló József, Hegedűs István, Kozma Gyula, Debreceni Ferenc, Zeke Lajos, Kopa Sándor, Gégény György.

Választmány: Püspök Sándor, Faragó Lajos, Herczer István, Lázár György, Harsányi Sándor, Szilágyi Márton, Fehér András, Csösz József, Hegedűs István, Kozma Gyula, Debreceni Ferenc, Zeke Lajos, Kopa Sándor, Gégény György, Iparoskőr közgyűlésébe kiküldöttek: Püspök Sándor, Papp László, Érdekképviseleti csoportba: Püspök Sándor, Papp László, Lázár György.

METEOR MOZGÓ MŰSORA: Péntek, szombat, vasárnap: Mark Twain gyönyörű regénye, milliók színes amerikai filmen: TAMÁS URFI KALANDJAI

A FÖLDMIVELÉSI MINISZTER a gazdasági felügyelőségek útján megvizsgálta az ország szállításakarmánykészletét és megállapítást nyert, hogy a szállításakarmányhiány nem olyan súlyos, mint azt egyes hírek állították.

A pénzügyi számvonóság gyásza

Pár hét leforgása alatt immár harmadszor lengeti a szél a debreceni pénzügyi palota homlokzatán a gyászlobogót. A kérelhetetlen halál most ismét lesújtott és elragadta szerető kartársai közül Schmack István m. kir. pénzügyi számvonósági főtanácsost.

Váratlanul jött a megdöbbentő csapás. Még a múlt hét keddjén hivatalában volt, de erős náthával küzdött. Csapán a hivatali kötelességteljesítés parancsára hagyta el ágyát és ment fel hivatalába. Kartársai előtt leplezni akarta betegségét.

A lelki ifju nem a világot akarja megváltoztatni, hanem önmagát

A református ifjusági vezetők konferenciájának negyedik napja a lelki élet kérdéseivel foglalkozott. Dr. Szász Imre, a debreceni egyházmegye esperese tartott áhitatot „az Istennek temploma” címen. Szívekhez szóló beszédében rámutatott arra, hogy a templom különleges hely, szent hely, Istennek háza.

Ahitat után D. dr. Illyés Endre tartott előadást a „Leleki Ifjúról”. Előadását azonnal kezdte, hogy milyen öröm olyanok között lenni, akiket nem valami kényszer, hanem a lelki élet után való sóvárgás hozott össze. Nagy dolog, hogy érezzük éppen Debrecenben, hogy valamilyen elvezetünk. Minden ember vágyódik lelki élet után. Leleki ember az, aki az Istenről alán-dékul kapott értelmi, érzelmi és akaratli tevékenységét nem az én céljaira, hanem Isten dicsőségének a szolgálatára fordítja.

Az előadást mindvégig nagy figyelemmel hallgatták és utána nagyon mélyen-járó hozzászólások következtek. A hozzá-szólásokban résztvettek: Koppányi Jolita leánykört vezető, Szilágyi László, Papp Géza, Ács Mihály segédlelkészek, Kalmár Lajos tábori lelkész, Szabó Imre és Simon Boldizsár Ifjusági vezetők.

— Flaink pilóták képzésére áldozunk két fillért? Kérjünk repülőbélteget.

— Meghalt báró Szerényi József. Csütörtökön reggel Budapestben nyolcvan éves korában meghalt báró Szerényi József nyugalmazott kereskedelemügyi miniszter. Szerényi mint hírlapíró kezdte pályáját, majd Kossuth Ferenc államtitkára lett, míg 1918-ban a Wekerle kormány kereskedelemügyi miniszterévé nevezték ki. A király ekkor adományozta neki a bárói rangot is. Az utóbbi időkben visszavonultan élt. Legutóbbi éve és maj bántalmak kínozták, míg most a halál megváltoztatta szenvedését.

Farsangi naptár

Február 8: Filler Egylet teatije az Arany Bikában.
 Február 9: Ipartestület bálja az Arany Bikában.
 Február 12: Helyőrségi Tiszti-bál az Arany Bikában.
 Február 14: SZEFEH-bál az Arany Bikában.
 Február 15: Vasváry Pál emlékest az Arany Bikában.
 Február 22: Famunkások Alarcos Bálja az Arany Bikában.

A kishaszonbérlet általános kereseti adó alóli állandó adómentessége

A 160000-1940. P. M. sz. rendelet 2. §-a szerint állandóan adómentesek általános kereseti adó alól azon földbérletiek, akik az ott előírt feltételek mellett egy község batarában legfeljebb annyi földet bérelnek, melynek kataszteri tiszta jövedelme 25 pengőt tesz ki.

E rendelettel kapcsolatban kiadott 35026-11-1941. II. pénzügyigazgatósági körrendelet alapján:

A 160000-1940. P. M. sz. rendelet 2. §-a szerinti állandóan adómentesek általános kereseti adó alól az 1941. évre is megilleti a folyamatos régi bérleteket is, amennyiben a hivatkozott rendelkezésben felsorolt feltételek fennállnak. Ezekre a régi bérletekre vonatkozólag a bejelentéseket a városi adóhivatalnál 1941 február hó 15. napjáig kell megtenni. A határidő elmulasztása esetén a mentesség már csak a következő évtől fog ligyelembe vétetni. Városi adóhivatal.

SZINHAZ

SZINHÁZI MŰSOR:

Február 7-én este 8 órakor: Fiatalok bolondjai.
 Február 8-án délután 4 órakor: Csókháború, mérsékelt helyárrakkal.
 Február 8-án este 8 órakor: Cirkuszhercegnő, B-bérlés.

SZINHÁZI HÍREK:

Ma este még alkalma van a közönségnek az örösi sikert ért „Fiatalok bolondjai” nagy láncos operett megnézni. Általános közkívárra szombati délután a rádióban és a színpadon nagy sikert ért „Csókháború” megmérsékelt helyárrakkal. Szombaton este pedig a leggyönyörűbb zenéjű „Cirkuszhercegnő” nagyoperett van műsoron. Takács Paulával a címszerepben, a többi szerepeket a társulat vezető színészei játsszák. Még négy napig van itt, viléz Tolnay Andor társulata.

MOZI

TRENK. A PANDUR. (A Hungaria Filmstúdió bemutatja.) Német filmcímű. Hans Albers Trenek báró híres alakját eleveníti meg. 1748-as évek háború forgatagába kerülünk. A trónon Mária Terézia. Trenek báró holland és belga kalandjai után Oroszországból menekülni kénytelen. Otthon sereget toboroz és megteremt híres pandur hadseregét, zenekarát, majd megjelenik a királynő előtt. Kényes kémháttória élénkíti a mesét, mely az udvari pompából a francia harcokra vezet el a nézet, ahol vártan fordulatokban gazdag jelenet után Trenek órnagy pandurserege győzelmesen elfoglalja a döntő állást, a Rajna balpartját és megszületik a váravart béke. Jókai legendás regényalakjának esodálatos alakítása Hans Albers érdeme aki legsikerültebben oldotta meg feladatát. Megelőzően az UFA hirdető csodás képében számolt be a német hadsereg teljesítményeiről és más aktuális világeseeményről.

HÉTSZILVAFA. (A Vigaszínház magyar filmbemutatója.) Már hetek óta vártuk türelmetlenül ezt a nagy magyar filmalagert, mely Budapest olyan hatalmas sikert aratott. Nem is esalódtunk benne. Vidámságban és szellemességben felülmúlta elődét. Turay Ida, Szilassy Csontos, Maly, Kiss Manyi, Vaszari Piri, Billesi és a többiek remekeltek ebben a filmben. Meséje egy ősi nemes család utolsó menetszára, hatalmas birtokainak magja, a hét szilvafa 50 holdja körül bonyolódik. A büszke nemesúr nem hajlandó megvárni ősei örökétől, bár a kastélyt már elherdálta, elmulatta. Az új tulajdonos, gyárigazgató, esinos lányába szerelmes lesz a büszke nemes Amerikából hazatért fia, de közöttük áll a hét szilvafa. Kellemetlen bonyodalmak után azonban elnyerik megérdemelt boldogságukat. Megelőzően a Fox-hirdető érdekes képében számolt be a világeseeményeiről.

SPORT

SZÁMALKMASAK A FŐVÁROSI PÁLYAÁLLAPOTOK. A budapesti futbálpályák legnagyobb része használhatatlan állapotban van a havazások és az olvadások miatt. Még a nagy csapatoknak is gondot okoz, hol tartásuk meg edzéseiket. Az Újpest nem is tudott szabadban edzeni, mert a Duna foglalta le az újpesti pályát. A Ferencváros is késserves, inkább vízipóló, mint futballszéri mérkőzéssel kezd a tavaszi szezon.

KESZ AZ ÖKÖLVÍVÓ VÁLOGATOTT AZ OLASZOK ELLEN. Vasárnap kerül megismétlésre az ösről megsemmisített magyar-olasz nemzetközi ökölvívó mérkőzés. A MÖSZ már ki is jelölte azt a nyolc játékost, akik a magyar színeket képviselik ezen. Válogatottunk Póday, Bogács, Frigyes, Montero, Torma II., Csontos, Jászai, Homolya összeállításban lép szorítóba.

MEGHALT A FINN ATLETIKA ATYJA. Järvinen Werner, az 1906-os athéni olimpia antik stílusú diszkoszvető bajnoka, akit hazájában „Nagy” Järvinennek és a finn atletika atyjának neveztek, Helsinkiben meghalt, 71 évesen és már 36 éves volt, mikor olimpiai bajnokságot szerzett. Halála mély részvételt keltett az európai atletikai körökben.

A BEAC KOSÁRLABDAZÓIT OLASZ PORTYÁRA HIVJAK. Olaszország ősi egyetemi városából, Paviából meghívást kapott a budapesti egyetemi kosárlabda csapat. A BEAC a meghívást természetesen elfogadta és több mérkőzést fog játszani Felsőolaszország egyéb városában is.

KÉT SIVILÁGBAJNOK. A férfi és női műlesikló eredmények átvizsgálása nagy munkát adott a bizottságnak. Az átvizsgálásnál kiderült, hogy a férfi műlesikló bajnoki versenyen a német Pfeifer és az olasz Chierroni egyformán 2 perc 05 mp-es időeredményt ért el, így mindketlen osztotnak a világbajnoki címet. Az összetett alpesi lesiklóverseny eredmények felülvizsgálása még folyik. A férfi műlesikló világbajnoki verseny hivatalos eredménye Pfeifer 2 perc 01,5 mp, Chierroni ugyanannyi idővel, harmadik Marellin olasz. A magyar Szalay László 16. lett, míg Tasonyi Edméről Jobbágy János pedig 19. A női műlesikló világbajnoki verseny hivatalos eredménye: első Collina Seghi olasz (MTI)

DEBRECEN - NAGYVÁRAD VÁLOGATOTT ÖKÖLVÍVÓ VERSENY LESZ NAGYVÁRADON. A DTE kiváló ökölvívó csapata vasárnap hajnalban indul Nagyváradra, hogy Erdély csapatbajnokával, a Török MTE versenyzőivel mérje össze erejét. A nagyváradi MTE csapata komoly feladatok elé állítja a debreceni fiúkat. A debreceni csapatot véglegesen szombaton állítja össze Czrua Ferenc szakosztályelnök, testnevelő tanár, azonban már is lehet sejteni az indulókat az eddigi versenyek alapján. Kötélverő, Dzurik, Körhöny, Bartha, Kovács, Eperjesi, Kiss, Farkas, Bodnár, Bánki adják a szűk keretet. Vészi sérülése miatt nem indulhat, pedig szükség lenne kiütést hozó kemény öklére. Ugy a versenyzők, mint a kísérők 8-án szombaton este 7-8 óráig utolsó megbeszélést tartanak a DTE tornacsarnokában. A KISOK ÖKÖLVÍVÓ KERET RÉSZERE PÉNTEKEN NEM LESZ EDZÉS Legközelebbi edzésre 11-én, kedden d. u. 6 órakor a szokott helyen jelenjenek meg a keret tagjai.

NYERSKOSZT. A NYERS DIÉTA MINT TERMESZETES GYÓGYTÉNYEZŐ

Írta: Bucányi Gyula dr. főorvos, eu. főtanácsos. — A tartalomjegyzékből: A nyerskoszt lényege. — A vér megromlása helytelen táplálkozás folytán. — A nyersdiéta tudományos kritikája. — Milyen táplálékok használhatók a nyersdiétánál? — Gyümölcskúrák. — Nyerskoszt-receptek (teljes szakácskönyv) stb. stb.

Ára 3 pengő.

Kapható:

a DEBRECZENI ÚJSÁG-HAJDUFÖLD kiadóhivatalában
 Ferenc József-út 56. Telefon: 21-30.

Közgazdaság

ERTEKTOZSDE

A havazást követő olvadás következtében érthető érdeklődéssel várják, hogy a vidékről mit jelentenek a mezőgazdasági helyzetéről, amelyről természetesen nagyon különböző a vélekedés.

Mindenesetre valószínű, hogy hosszabb ideig eltart, míg az országúton való rendszeres szállítás ismét lehetővé válik, úgyhogy nemesak a helybéli, de a vidéki gabonapiacokon is minálts a

forgalom, alig változott irányzat mellett. A tartózkodást bizonyítja az is, hogy még a magpiacon is, ahol az utóbbi hetekben olyan nagy árhullámzások voltak, szintén változatlan árak mellett kölik az üzleteket.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:
 Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál
 Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat Kft.
 Felelős kiadó: Balogh István

APRÓHIRDETÉSEK

Háztartási alkalmazott

Ugyes szobalányt hosszú bizonyítvánnyal keresek. Cím: Miklós-u. 6.

Betöltendő állás nőknek

Jó megjelenésű két főszobalányt azonnal felvétetik. Cím a kiadóban 731

Moziruhatarba

kiszolgáló felvétetik. Jelentkezés Debreczeni Lajosnál. Piac-u. 38. 750

Irodista kisasszonyt keresek legalább négy középiskolával könnyű munkára jelentkezést „kezdő fizetés” jellegre kiadóra kérem. 749

Kiszolgáló

kisasszonyt keresek pék üzletembe. Boskovich Cegléd-u. 1. sz.

Betöltendő állás férfiaknak

Könyvelőt, keresztyént — lehetőleg több évi gyakorlattal — iparvállalat keres. Ajánlatokat „Mérlegképes” jellegre a lap kiadójába 699

A rőtös és rövidaru szakmában hosszabb gyakorlattal bíró keresztyént — kereskedő segédet, ki a kirkat rendezéshez is ért, mielőbbi belépésre kerestetik. Ungár diavház Nyíregyháza. 747

Bútorozott szoba

Csinosan

bútorozott szoba intelligens úr részére azonnal kiadó. Domb-u. 1. sz. negyedik ajtó. 665

Kiadó lakás 3-4-5 szobás

Kiadó májusra

4 szoba, elő, cseléd, fürdőszoba, külön udvar — megtekinthető 8-10 és 2-6 órákban. Magos György-tér 16. 744

Ajánlat

Szappannak való

zsiradékot szappanra becserelek. Pál János szappanos mester, Kőlesey-u. 8. 448

Nagy hőpalack

(THERMOS) vásár

Tóth Gyula

vasúletében, városkúza épület.

FÉRFI felöltő- és öltönyzövetek, minden hozzávaló, férfi divatport és gallérs ingek olesárban

Petrikóni Szent Anna-u. 5. sz.

Ocskavasat.

fémot, mindenféle vasanyagot legmagasabb napiárban átvész Vas- és Fémgyűjtő Körzeti Broda, Pacsirta-u. 17. Telefon: 26-94 777

Zöldség

prima esallókői repa-zeller, karalábé nagyban és kicsinyben kapható Arany János-u. 54. pincében. 619

Hol dolgoztassunk?

Víz- és gázvezeték szakember, javítása szakember garanciával. Molnár szerelő. Csapó-u. 49. 446

Lakás-és szobakereslet

Pontos fizető

nyugdíjas állami tisztviselő keres május 1-re kétszobás száraz lakást. Cím: Medveczky József kir. hg.-u. 16. d. e. 8-3-ig.

Keresek

két szobás, lehetőleg kertes lakást, mellékhelyiségekkel együtt május 1-re. Jellege: tanár. 732

Pontos fizető

ny. áll. tisztviselő keres május 1-re két szobás száraz lakást. — Cím: Medveczky, Kétmalom-utca 6.

Eladó állatok

Német vizsla

6 hónapos, fajtisztá, kevesett idomított, elköltözés miatt olcsón eladó. Szilvás, Ujfalu-u. 12. 665

Üzlet, műhely

Kiadó

istálló, kocsiszín, mely raktárnak is alkalmas, nagy gazdasági udvar, fa és szén árusításra megfelel. Vigkedvő M.-u. 16. 690

Bérbe- vagy átvénnék

jómeneteli italmérést. — „500” jellegre a kiadóba kérek ajánlatot. 1232

Jól bevezetett

Fodrász üzlet elköltözés miatt olcsón eladó. Varga-utca 35. sz. 745

Bútor

Konyhaberendezést

háló, kombinált és mindennemű lakberendezési tárgyat olcsón vásárolhat részletre is bútorüzletemben, Piac-utca 74. udvarban. 463

Veszek

basznált bútort, varrógépet, írodaberendezést, szőnyeget — zálogházból kiváltott tárgyakat. Hívásra jövök. Csapó 46. 483

Eladó ház

ELADÓ

Budai Ezsaiás utca 51. számú kétszobás, előszobás, kényelmes, családi ház. 744

Fülöp-u. 13. sz.

ház eladó. — egy szoba, konyha, 300 négyzetögl gyümölcsös — Ugyanott bontásból kikerült ócska ajtók és ablakok eladók.

Egyszobás.

előszobás, konyhás és ugyancsak egy szoba, konyhás, mellékhelyiségekkel álló, 370 □-öi tefekkel adómentes, új ház olcsón eladó. Villanyvilágítás, termő gyümölcsös és szőlővel beültetve, kényelmes, gazdaságos. Homokkerti, Puzdgy-utca 4. 850

Homokkerti.

Ovoda-utca 13. számú ház két szoba, konyha, előszoba, mellékhelyiségekkel, 700 kvadrát, jól termő szőlővel, felszereléssel, 831 négyzetögl földdel eladó. Értekezni ugyanott. 1225

Eladó házhely

Olesó házhelyek

Poroszlay-úton és az erdősoron. Érdeklődők forduljanak a Debreceni Működgyárhoz. Fűrdő-u. 2. szám 1210

Eladó ingóság

Kassa-út 33.

nyolc darab 2 méteres jökarban levő spanyolfal eladó. 739

Könyvelő pult

kiszolgáló pult és egyéb iroda berendezések eladók. Alföldi Takarékpénztár. 746

Bontásból

tégla, cserép, faanyag, szép ajtók, ablakok, iker olcsón eladók. Irinyi-u. 12. sz. Csendőrlaktanyával szemben. 751

Elveszett

Egy szegény

újsághirdető, elveszített 45 pengőt egy zsacsóban. Mák-utca 11-15/15-ig. Nagyön szegény nagy családot megalálót, hogy a Debreceni Újság kiadóhivatalába juttassa el.

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén. Igazgató: Somogyi Gábor.